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Küldött



Amikor az ember Ady ún. istenes verseit olvassa, szinte
észre se veszi az azokban rejtőző inkább szabadkőműves,
mint keresztény gondolatokat. 

„Volt egy Jézus” c. költeményében például ezeket írja: 

„Szent elgondolás: volt egy Jézus, 
Ki Krisztus volt és lehetett 
És szerette az embereket

Úgy látlak, ahogy kigondoltak:
Egy kicsit véres a szíved, 
De én-szívem egészen tied.” 

Eszerint az írás-bármennyire szép is - csak „elgondolás-
nak”, „kigondolásnak”, azaz jámbor fantáziaterméknek
minősíti Jézus alakját. Pontosan úgy, mint az egyik -
ugyancsak szép - karácsonyi versében: „Ha ez a szép rege
- Igaz hitté válna, - Óh, nagy boldogság - Szállna a világ-
ra…” Persze kissé kényelmes dolog is Jézust a csodaszar-
vasok világába utalni, mert akkor szigorúnak és kemény-
nek tűnő erkölcsi tanítását is a megvalósíthatatlan utópiák
világába utalhatjuk. 
1.) Kétségtelen, hogy Jézus tanítása a maga korában elfo-

gadhatatlannak tűnt.
a. Nézzük először dogmatikáját, szoros értelemben vett

hit-tanát.
„Mielőtt Ábrahám lett volna, én vagyok”. (Jn 8,58)
„Aki engem látott, az Atyát is látta.” (Jn 14,9). „Én és
az Atya egy vagyunk” (Jn 10,30). A rosszhírű galileai
városkából, Názáretből érkezett ácsmester szájából bi-
zony ezek a kifejezések értehetetlenek és elfogadhatat-
lanok voltak.  - A mai fiatalok nyelvén szólva az is ki-
verte a biztosítékot, amikor például a hegyi beszédben

saját tanítását egy szintre helyezte Isten tanításával:
„mondatott a régieknek… én pedig mondom nektek…”
(Mt 5,21-22, stb.) –Jézus, az iskolavégzetlen, galileai
ács valóban „istenné tette magát”. 
De az sem okozott kisebb felhördülést, amikor kijelen-
tette: „Az én testem valóban étel, és az én vérem való-
ban ital… Aki eszi az én testemet és issza az én vére-
met, annak örök élete van.”(vö. Jn 6,54-56)
Ne feledjük, hogy Mohamed még népszerűsége csú-
csán (medinai éveiben) sem merte volna magát Allah-
hoz hasonlítani. Misztikusaikat, akik azt merészelték
hirdetni, hogy az ember lélekben egyesülhet Istennel,
üldözték, al-Halladzs-ot ki is végezték.

b. De Jézus erkölcstana sem okozott kisebb megrökönyö-
dést. 
Meghirdette az ellenségszeretetet, a kereszthordozást,
magasztalta a szegénységet és a szegényeket, eltörölte
a férjeknek azt a jogát, hogy elbocsáthassák, nekik
nem tetsző, megunt feleségüket…
Az, hogy mégis volt egy ún. „galileai tavasz” Jézus
nyilvános működése idején illetve, hogy diadalmas
jeruzsálemi bevonulásakor hozsannázó tömegek ruhá-
ikat és pálmaágakat terítettek eléje, csak azzal magya-
rázható, hogy valóban tett csodákat, hogy a negyed-
napos halott Lázárt is feltámasztotta a halálból. 
Ám amikor Jézus beszüntette a csodákat, megengedte,
hogy elfogják, kigúnyolják és kivégezzék, nemcsak a
tömegek hátráltak ki mögüle, hanem még tanítványai
is. Megalázó kínhalála teljesen ellenségeit látszott iga-
zolni. Aranyszájú Szent János okfejtése szerint még
Péter és társai is arra gondoltak: Ez a Jézus, amíg élt,
nem tudta önmagát sem megvédeni, hogyan számíthat-
nánk oltalmára most, amikor már meghalt… - Amíg
élt, egyetlen népet sem tudott maga mellé állítani, ho-
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gyan tudnánk most, halála után, mi tanítványaivá tenni
az összes népeket…?

2.) Ám a szent asszonyok, és a tanítványok mégis elkezd-
ték hirdetni, hogy Jézus győzött a halálon, hogy „Isten
őt Úrrá és Messiássá tette” (ApCsel 2,36)
És akciójuk olyan sikeres volt, hogy nemsokára még a
„papok közül is sokan hittek benne” (ApCsel 6,7), 64-
ben pedig már Rómában a világ akkori fővárosában is
„ingens multitudo”, azaz hatalmas tömeg halt meg érte. 
És azóta is hitvallók és vértanúk seregei hirdetik, hogy
„Krisztus feltámadt a halálból elsőként a halottak kö-
zül” (1 Kor 15,20). Közéjük tartoznak: Salkaházi Sára
és társai, Romzsa Tódor és társai (Ungvár), Bogdánffy
Szilárd (Nagyvárad), Scheffler János (Szatmárnémeti),
Apor Vilmos, Meszlényi Zoltán, Brenner János, Mind-
szenty József, Márton Áron és Bódi Mária Magdolna
is. – Afrikában, a Közel-Keleten és Ázsiában napjaink-
ban is sokan halnak meg Krisztusért: átlagosan négy-
négy és fél percenként ölnek meg egy-egy keresz-
tényt…

3.) Mindez csak azzal magyarázható, hogy Jézus valóban
meghalt, és valóban feltámadt a halálból. 
Hogy nem „rege”, nem „szent elgondolás” csupán az ő
feltámadása. Nemcsak hogy nem elgondolás, hanem a
legreálisabb realitás. A Feltámadottal való találkozások
olyannyira a valósághoz tartoznak, hogy ezekhez képest
mi magunk is, tetteinkkel együtt az álmok világába tar-
tozunk…
„Ami kezdettől fogva volt, amit hallottunk, amit sze-
münkkel láttunk, és amit kezünkkel tapintottunk: az
élet Igéjét hirdetjük nektek.” (1 Jn 1,1). Ez János apos-
tol tanúsága. - De nem kevésbé markánsan fogalmaz
Péter is: „Mi tanúi vagyunk annak, amit (Jézus) Júda
egész területén és Jeruzsálemben tett. Aztán megölték,
keresztre feszítették, de harmadnapon feltámasztotta az
Isten és látható alakban megmutatta… az előre kijelölt
tanúknak, azaz nekünk, akik ettünk és ittunk vele a ha-
lálból való feltámadása után. (ApCsel 10,39-43)
Az előre kijelölt tanúkról olvashatunk az evangéliu-
mokban, és Szent Pálnak a korintusi hívekhez (56-57
táján) írt első levelében. Ezek közé tartoznak: Mária
Magdolna és asszony-társai (Mk 16,9; Mt 28,8-10, Jn
20,11-18), az emmauszi tanítványok (Lk 25,13-22), Si-

mon Péter hetedmagával a Tibériás tó partján (Jn 21,1-
23), a tíz, illetve 11 apostol (Jn 20,19-28), Jakab, Pál,
illetve egyszerre több, mint 500 testvér (vö. 1 Kor
15,3-8).
Ezek a találkozások kitörölhetetlenül bevésődtek a ta-
nítványok emlékezetébe, és gyökeresen átalakították
őket.
A Jézus holttestét kereső Mária Magdolna a Feltáma-
dott első hirdetője lett. – A Jézust megtagadó Pétert
olyan erővel ruházta fel a többszöri találkozás, hogy
pünkösdi beszédére ötezer ember tért meg. A hitetlen
Tamásból hívő Tamás lett, akinek indiai térítő tevé-
kenységét még ma is sokan emlegetik. Az emmauszi
tanítványok újra „jeruzsálemi tanítványokká” lettek,
akiknek nem esett nehezükre egy hosszú, fárasztó út
végén visszatérni Jeruzsálembe, hogy megoszthassák
örömteli élményüket testvéreikkel.

A hiteles tanúságtételhez és az önfeláldozó hősiességhez
kétségkívül szükség volt a Szentlélek eljövetelére is, hi-
szen senki sem mondhatja nélküle, hogy „Jézus az Úr”
(vö. 1 Kor 12,3), de a Szentlélek már nem a „semmire”
épített, hanem a Feltámadottal való találkozások megha-
tározó, és – amint fentebb említettem – a lelkekbe kitöröl-
hetetlenül bevésődött élményeire. 

A kételkedő Adyval kezdtem, hadd fejezzem be a hívő
Adynak: „A szép Húsvét” c. költeményével:

Odukat és kriptákat pattant
S bús árkokig leér szava:
Ilyen a Húsvét szent tavasza
S ilyen marad.

….Óh Tavasz, óh, Húsvét,
Emberek ősi biztatója,
Csak azt szórd szét köztünk:
Állandó a tavaszi óra
S ilyen  marad.

Krisztus támad és eszmél,
Odukat és kriptákat pattant.
Van-e gyönyörűbb ennél?

Márfi gyula érsek tartotta a veszprémi Bazilikában 
a nagyböjti lelkigyakorlatot.
a három este elmélkedése megtekinthető más videókkal
együtt a veszprémi érsekség Youtube csatornáján.



A jeruzsálemi bevonulás éljenzései és Jézus megaláztatása.
Az ünneplő kiáltások és az ádáz düh. Minden évben ez a kettős
misztérium kíséri belépésünket a nagyhétbe, e szertartás jelleg-
zetes momentumaiba: az elején körmenet a pálma- és olajágak-
kal, azután a szenvedéstörténet ünnepélyes felolvasása.

Engedjük magunkat bevonódni ebbe a Szentlélek által veze-
tett tevékenységbe, hogy elnyerjük, amit az imában kértünk:
hogy hittel kísérjük Megváltónkat útján, és mindig szem előtt
tartsuk kínszenvedésének nagy tanítását: az életpéldát és a go-
nosz szelleme fölötti győzelmet!

Jézus megmutatja, hogyan nézzünk szembe a nehéz pillanatok-
kal és a legálnokabb kísértésekkel úgy, hogy megőrizzük szívünk-
ben a békét, amely nem közöny, nem szenvtelenség vagy
emberfelettiség, hanem bizakodó ráhagyatkozás az Atyára, az ő
életet és irgalmat hordozó, üdvözítő akaratára; és Jézus egész kül-
detése során mindig átment azon a kísértésen, hogy a „saját művét
hozza létre”, hogy ő maga válassza ki a módot, és hogy elszakad-
jon az Atyának való engedelmességtől. Az elejétől, a negyvenna-
pos pusztai harcban, a végéig, a kínszenvedésben, Jézus ellenáll
ennek a kísértésnek, az Atyába vetett engedelmes bizalommal.

Ma is, amikor bevonul Jeruzsálembe, ő megmutatja nekünk
az utat. Mert abban az eseményben a gonosznak, a világ feje-

delmének még volt egy kijátszható kártyája: a triumfalizmus
kártyája, az Úr viszont azzal válaszolt, hogy hűséges maradt út-
jához, az alázat útjához.

A triumfalizmus kiskapukon keresztül, hamis kompromisz-
szumokkal akarja a célt elérni. A győztes szekerére próbál fel-
kapaszkodni. A triumfalizmus olyan gesztusokkal és
szavakkal él, amelyek nem mentek át a kereszt olvasztótége-
lyén; a másokkal való összehasonlítás táplálja, akiket mindig
rosszabbnak, gyarlónak, bukottnak… ítél. A triumfalizmus ki-
finomult formája a spirituális világiasság, amely a legnagyobb
veszély, a legalattomosabb kísértés, mely az Egyházat fenye-
geti (Henri de Lubac). Kínszenvedésével Jézus elpusztította a
triumfalizmust.

Az Úr valóban együtt örvendezett a néppel, a fiatalokkal, akik
nevét kiáltották és királynak, messiásnak nevezték. Szívében
örült, amikor látta Izrael szegényeinek lelkesedését és ünnep-
lését. Olyannyira, hogy a farizeusoknak, akik kérték tőle, hogy
feddje meg tanítványait a botrányos kijelentésekért, azt vála-
szolta: „Ha ezek elhallgatnak, a kövek fognak kiáltani” (Lk
19,40). Az alázat nem a valóság letagadását jelenti, valóban
Jézus a messiás, valóban ő a király.

Ugyanakkor Jézus szíve más úton van, azon a szent úton,
amelyet csak ő és az Atya ismer: ez az az út, amely az „isteni
állapotból” a „szolgai állapotba” vezet, az engedelmességben
való megalázkodás útja „a halálig, mégpedig a kereszthalálig”
(Fil 2,6–8). Ő tudja, hogy a valódi diadal eléréséhez teret kell
adnia Istennek, teret adni Istennek pedig csak egy módon le-
hetséges: ez a lemeztelenedés, az önkiüresítés. Hallgatás, imád-
kozás, megalázkodás. Testvéreim, a kereszttel nem lehet
alkudozni, vagy átöleli az ember, vagy elutasítja. És megaláz-
kodásával Jézus meg akarta nyitni nekünk a hit útját, és előttünk
akart járni rajta.

Őmögötte az első, aki a hit útját végigjárta, az ő édesanyja,
Mária, az első tanítvány volt. A Szűznek és a szenteknek meg
kellett szenvedniük, hogy hitben, Isten akaratát követve járja-
nak. Hogy az élet kemény és fájdalmas eseményeire hittel tud-
junk válaszolni, az „a szív különleges fáradságába” kerül (vö.

Ferenc pápa HoMíliája virágvasárnap: 
jézus előttünk járt a Hit útján!

Április 14-én délelőtt a Szentatya a Szent Péter téren mutatta be a nagyhetet megnyitó ünnepélyes szentmisét, 
amelyen mintegy negyvenezer hívő vett részt. Beszédében hangsúlyozta, hogy Jézus az alázat, az Atya akaratára 

való ráhagyatkozás útját választotta a diadalittas győzelem útja helyett.



Március 25-én délután két órakor tette közzé a szentszéki
sajtóközpont a Szentatya romániai látogatásának hivatalos
programját. Június elsején ottani idő szerint 10 óra 10 perckor
indul a pápát szállító helikopter Bákóból Csíkszereda felé.

Ferenc pápa gépe május 31-én, pénteken reggel 8 óra 10 perckor
indul a római Fiumicino reptérről, és déli fél 12-kor érkezik az oto-
peni nemzetközi repülőtérre. A Szentatya hivatalos fogadásán részt
vesz az államelnök, a nuncius és a romániai püspöki konferencia
tagjai. A repülőtérről a Cotroceni (elnöki) palotába mennek át 13
órára. A román állami méltóságokkal (az államelnök és felesége,
illetve a miniszterelnök) való találkozás után a Szentatya az elnöki
palota Egyesülés termében beszédet tart a világi és egyházi mél-
tóságok, a diplomáciai testület és a civil szervezetek képviselői
(háromszáz fő) előtt.

15.45-kor magánfogadás keretében találkozik az ortodox pátri-
árkával, majd a román ortodox egyház szinódusának képviselőivel
a román patriarkátus székhelyén. A Szentatya ezután az új ortodox
katedrálisba megy, ahol Daniel pátriárka fogadja; üdvözlik egy-
mást, és együtt elimádkozzák a Miatyánkot.

A találkozást követően a Szent József római katolikus katedrá-
lisban szentmisét mutat be, itt találkozik a bukaresti római katoli-
kus érsekség híveivel és elöljáróival. A pápa szentbeszédet mond.

Június 1-jén Ferenc pápa fél 10-kor Bákóba indul, ahonnan 10
óra 10 perckor száll fel helikoptere Csíkszereda irányába, ahol a
stadionban landol. A Szentatyát innen átszállítják a csíksomlyói
kegyhelyre, ahol felmegy a szentmise színhelyére. Ferenc pápa
szentbeszédet mond. Csíkszeredából helikopteren indul Jászvá-
sárra. A iași-i reptérről a római katolikus székesegyházba megy. A
helyi kultúrpalota előtti téren találkozik a fiatalokkal és a csalá-
dokkal – itt is beszédet mond.

Iași-ból Ferenc pápa este 19 órakor tér vissza Bukarestbe. Más-
nap reggel 9-kor az otopeni repülőtérről a nagyszebeni nemzetközi
repülőtérre érkezik, ahonnan helikopterrel szállítják Balázsfalvára
(9 óra 40 perckor érkezik meg). Balázsfalván (Blaj) keleti rítusú
szentmise lesz, ennek keretében a tervek szerint boldoggá avatja
a hét görögkatolikus vértanú püspököt. A szentmise színhelye a
helyi Szabadság mezeje (Câmpia Libertății). Ugyancsak itt mondja
el a szentmise után a Regina Coeli imádságot. A szentmise után
13.20-tól ebéd következik, ezután a balázsfalvi roma közösség tag-
jaival találkozik.

A Szentatya és kísérete autón megy a városi stadionba, innen
helikopteren a nagyszebeni repülőtérre, ahonnan visszaindul Ró-
mába, s a tervek szerint délután fél 6-kor érkezik meg.

Forrás: Vatikáni Sajtóközpont

Szent II. János Pál: Redemptoris mater enciklika, 17). Ez a hit
éjszakája. De csak ebből az éjszakából ragyog fel a húsvét haj-
nala! A kereszt lábánál Mária visszagondolt azokra a szavakra,
amelyekkel az angyal meghirdette Fiát: „Nagy lesz ő […]; az
Úristen neki adja majd atyjának, Dávidnak a trónját, és ural-
kodni fog Jákob házán örökké, és uralmának nem lesz vége”
(Lk 1,32–33). Mária a Golgotán azzal szembesül, hogy ez az
ígéret egyáltalán nem teljesült: Fia bűnözőként haldoklik egy
kereszten. Így a Jézus megalázkodása által elpusztított trium-
falizmus ugyanúgy megsemmisült az édesanya szívében; mind-
ketten csendben tudtak maradni.

Mária elöl járt, utána pedig számtalan szent nő és férfi követte
Jézust az alázat és az engedelmesség útján. Ma, az ifjúság vi-
lágnapján szeretnék megemlékezni a sok fiatal szentről, külö-
nösen a „szomszédunkban” élőkről, akiket egyedül Isten ismer,
és akiket ő szeret meglepetésként felfedni előttünk. Kedves fi-
atalok, ne szégyelljétek megmutatni Jézus iránti lelkesedésete-
ket, ne szégyelljétek kiáltani, hogy ő él, hogy ő az életetek!
Ugyanakkor attól se féljetek, hogy kövessétek őt a kereszt útján.
És amikor azt kéri, hogy mondjatok le magatokról, hogy hagy-
játok el életetek biztonságos kereteit, hogy teljesen a mennyei
Atyára bízzátok magatokat, akkor, kedves fiatalok, örvendez-
zetek és ujjongjatok! Isten országának útján jártok.

Ünneplő kiáltások és ádáz düh; lenyűgöző Jézus csendje kín-
szenvedése folyamán, azt a kísértést is legyőzi, hogy válaszol-
jon, hogy „előtérbe kerüljön”. A sötétség és a nagy
megpróbáltatás pillanataiban hallgatni kell, bátran csendben
kell maradni, ám ennek szelíd és nem haragvó hallgatásnak kell
lennie. A csend szelídsége még gyengébbnek, még megalázot-
tabbnak mutat majd minket, és akkor az ördög, bátorságra
kapva színre lép. Csendben kell neki ellenállni, „helyünkön ma-
radva”, de magának Jézusnak a magatartásával. Ő tudja, hogy
a háború Isten és e világ fejedelme között zajlik, és hogy nem
kell kardot rántani, hanem nyugodtnak kell maradni, szilárdan
a hitben. Ez Isten órája. És abban az órában, amikor Isten
harcba indul, engedni kell neki, hogy ezt megtegye. A mi biz-
tonságos helyünk Isten szent anyjának köpenye alatt lesz. És
miközben arra várunk, hogy az Úr eljöjjön és lecsillapítsa a vi-
hart (vö. Mk 4,37–41), csendes, imádságos tanúságtételünkkel
tárjuk fel magunk és mások előtt a „bennünk élő remény okát”
(1Pét 3,15)! Ez segít majd, hogy az ígéretekre való emlékezés-
nek, a kereszt ádáz dühe jelenvalóságának és a feltámadás re-
ményének szent feszültségében éljünk.

Magyar Kurír

Ferenc pápa roMániai 
látogatásának Hivatalos

prograMja
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Közel négyszázan imádkoztak Bódi Mária Magdolna boldoggá
avatásáért április 13-án Litéren, ahol 1945. március 23-án egy
szovjet katona lövései végeztek a tisztaságát és társait védő mun-
káslánnyal.

A megemlékezés a litéri temetőben, Bódi Mária Magdolna sír-
jánál kezdődött, ahol Márfi Gyula veszprémi érsekkel és Laposa
Norbert plébánossal együtt imádkozott az idei ünnepség szónoka,
Kerényi Lajos piarista szerzetes atya, valamint a megjelent papok
és zarándokok. A család nevében Bódi Mária Magdolna unoka-
húga,  Kovács Elemérné Bódi Mária emlékezett meg nagynénjé-
ről egy verssel, majd az egyházi vezetők, a települések képviselői,
valamint a Bódi család tagjai helyezték el virágaikat a sírnál.

A megemlékezők a temetőből a fájdalmasa olvasót együtt imád-
kozva vonultak a vértanúság helyszínére, az általános iskola ud-
varára, ahol megkoszorúzták a vértanú munkáslány szobrát.

Az ünnepi szentmisét Márfi Gyula érsek mutatta be Kerényi
Lajos atyával és az összegyűlt paptestvérekkel. A főpásztor kö-
szöntőjében megemlékezett a tavaly év végén elhunyt Seregély
István nyugalmazott egri érsekről, aki a Bódi Mária Magdolna
Alapítvány kuratóriumi elnökeként nagyon sokat tett a boldoggá
avatás előmozdításáért. 

Kerényi Lajos piarista szerzetes atya a szentbeszédben arról
beszélt, hogy Bódi Magdi, és a hozzá hasonló vértanúk példája,
élete és tanúságtétele máig ható erővel mutat irányt az Istenhez
vezető úton.

– Azok a szovjet géppisztolygolyók! Öltek! Ki akarták ölni az
emberekből és a társadalomból azt, ami szent, ami szép, ami is-
teni, ami természetfölötti, ami tiszta! A Jóisten azonban nem
hagyja magát, mert övé a végső győzelem – emelte ki a szerzetes
atya, aki Apor Vilmos győri püspök és Bódi Magdi – alig egy hét
különbséggel történt – vértanúságának erejére hívta fel a figyelmet.
– Ez a két drága, Apor Vilmos érsekünk Győrben és Magdikánk

Litéren, ugyanazokkal a golyókkal álltak szembe, ugyanazoktól a
golyóktól szenvedtek. És olyan csodálatos, hogy mind a kettő a
tisztaság védelméért vállalta, hogy nem alkuszik meg – mondta el
Kerényi Lajos, aki hangsúlyozta, mindkét esetben Isten győzött,
hiszen támadóik, a gyilkos birodalmak elbuktak. Apor Vilmos és

Máig Hat a vértanúk ereje



Immár 9. alkalommal került megrendezésre április 12-én, pén-
teken a kerékpáros zarándoklat, mely Bódi Mária Magdolna élet-
ének állomáshelyeit követi. Szigliget – a születés helye,
Badacsonytördemic – a megkeresztelés, Köveskál – a kisiskolás-
kor, Balatonfűzfő – a munka és végül Litér – a vértanúság helye.

A szigligeti indulás után Badacsonytördemicen, a Szent Mihály
templomban Márfi Gyula érsek mutatott be szentmisét Szerenka
Miklós érseki helynökkel, Földi István esperessel, Cséry Gergő
plébánossal valamint Juhász Gábor Budapest-vizafogói plébá-
nossal, aki kezdetektől fogva a kerékpáros zarándoklat vezetője.

A szentmisén a kerékpárosok és a helybeli hívek mellett részt
vettek az érsekség központi intézményeinek munkatársai is.

A szentmise után Márfi Gyula érsek megáldotta a templom
falán elhelyezett, Bódi Mária Magdolnát ábrázoló domborművet,
melyet Turi Török Tibor szépmíves ajándékként készített el a fő-
egyházmegye számára.

Az áldás után a kerékpáros zarándokok, a szokatlanul hideg és
szeles időben útra keltek Litér felé, ahol szombaton közösen vet-
tek részt az ünnepi szentmisén.

Cséry Gergő badacsonytördemici plébános ezután nagyböjti
elmélkedést tartott az érsekségi munkatársaknak. Arról beszélt,
hogy Jézus feltámadásának közelgő ünnepére a szív elcsendesí-
tésével, a mindennapi zajok, problémák kizárásával készülhetünk
fel igazán. Fontos, hogy lebontsuk hétköznapi bálványainkat, me-
lyek akadályként tornyosulnak az ember és Isten között, sokszor
fel nem ismert alakban. Érdemes felülvizsgálnunk önmagunkhoz,
egészségünkhöz, családtagjainkhoz, vagyonunkhoz való viszo-
nyunkat, hiszen ezek túlzott előtérbe helyezése képes arra, hogy
észrevétlen módon távolítson el Istentől. Gergő atya arra kérte a
jelen lévőket, hogy idén húsvétkor lélekben kísérjék el Jézust Je-
ruzsálembe, s legyenek ott a közelében a bevonulástól a keresztre
feszítésig, hogy valóban megadják a lehetőségét a Krisztussal
való személyes találkozásnak.

Az érsekségi munkatársak a megemlékezés és egyben lelki nap
lezárásaként ellátogattak Litérre, ahol Bódi Mária Magdolna sír-
jánál imádkoztak boldoggá avatásáért Márfi Gyula érsek veze-
tésével.

Bódi Magdi mellett Lajos atya saját munkatáborban megélt ta-
pasztalatairól beszélt a híveknek, rámutatva, szovjet fogságban,
szabadságától, nevétől, személyiségétől megfosztott nehéz idők-
ben is elkísérte őt a vértanúk erőt adó példája. 

– Megszűntem Kerényi Lajos lenni, 93-as szám lettem. Elvenni
az egyéniséget, kiölni azt, ami szent, ami szép, ami egyéniség,
ami örök élet, ami egy gyönyörű cél! Mert ez a valóság, és ezt
akarták kiölni az emberből – emlékezett vissza az atya, aki a fog-
ságban szénbányász lett, de hite itt sem tört meg. – Néhányan ott,
négyen-öten egykorú fiúk, akkor már tele voltunk eszmékkel. Az
Apor Vilmosoknak meg a Magdikáknak a csodálatos erejével,
mert ezek akkora erőket sugároznak a világba. Olyan erő volt
bennünk, hogy elhatároztuk, a kereszt erejével legyőzzük az
ötágú vörös csillagot.

Fogolyként felszíni bányamunkán is maguknál hordták a kis
feszületeket, melyeket, mikor a szintén fogságban lévő gyerekek
megláttak, hozzájuk rohanva csókoltak meg, ó kröszty, ó Jézosz
Krisztos felkiáltások között. Ők erre meghatottan néztek össze,
mivel ott volt velük a Jóisten. 

– Jézus folyton arról beszélt: a hited meggyógyít. Ha hited van,
akkor minden lehetséges neked. Van hited, mondd? Törődsz
vele? Vagy unatkozó, tönkremenő emberke vagy? Mindannyi-
unknak szól: te keresztény vagy, őrálló vagy! Ott állsz a helye-
den, minden rendben? Vagy elkoptál egészen? Hol a hited?
Küldetésünk az, hogy mi is vállaljunk áldozatokat, a nagyok
miatt, a nagyok által és segítségével – mondta el Kerényi Lajos
atya, aki beszédében Isten áldását kérte az égi erőkre, a Mag-
dikra, Apor Vilmosokra, Mindszentykre, s valamennyi hozzájuk
hasonló hősre és szentre.

A szentmise végén Laposa Norbert atya köszönetet mondott a
megemlékezés valamennyi résztvevőjének, kiemelve a kerékpá-
ros zarándokokat, akik Juhász Gábor budapest-vizafogói plébá-
nos lelki vezetésével tették meg a Bódi Mária Magdolna életének
fontos helyszíneit végigjáró zarándoklatot Szigligettől Litérig.
Az ünnepélyes megemlékezésre többek között Ajkáról, Keszt-
helyről, Várpalotáról érkeztek résztvevők, valamint a veszprémi
Szilágyi Keresztény Iskolából, ahonnan kerékpárral indultak a
diákok Litérre. 

Bódi Magdi nYoMáBan

7



88

ez az én véreM

A nagyböjtöt követő húsvéti öröm nemegyszer üres szólam ma-
rad. Hiszen többé-kevésbé tudjuk ugyan sanyargatni magunkat,
akár még bánatosak is tudunk lenni – node ötven napon át örven-
dezni?! Ha valami, akkor ez igazán nehezünkre esik. Olyan köny-
nyű leragadni nagypéntek gyászában, mintha ott ért volna véget
Jézus egész élete. Ilyenkor elfelejtjük, hogy ő ma is él, s életet ad.
S azt is elfelejtjük, hogy halála nem egy baleset vagy egy igazság-
talan ítélet szerencsétlen következménye, hanem igazi életadás –
akkori és mai tanítványainak, azaz nekünk. Éppen ezért jó újra és
újra a Feltámadottra tekinteni, aki a szentmisében újra és újra oda-
adja nekünk és értünk életét. 

„Ez az én vérem, mely értetek kiontatik” – halljuk minden egyes
szentmisében. S miután Jézus a testét már odaadta értünk, úgy tű-
nik, mintha a vére már csak vala-
mi ráadás lenne. Hiszen – a mi fel-
fogásunk szerint – a vér a test ré-
sze. Így ha Jézus a testét már oda-
adta, akkor abban benne van a vé-
re is. Akkoriban azonban egészen
máshogyan gondolkodtak az em-
berek. A vér számukra nemcsak a
test egy része volt, hanem sokkal
több annál: az élet helye. Úgy
gondolták, hogy a vérben van az
Istentől kapott, s az Ő tulajdoná-
ban lévő élet. Ezért olvassuk ne-
megyszer az Ószövetségben, hogy
a vért tilos kiontani, s még az ál-
latok vérét is tilos megenni. Ránk
ez a szabály már nem vonatkozik,
ám amikor Jézus szavait halljuk –
„ez az én vérem” – innen érdemes
elindulnunk. Mindenekelőtt azt
látjuk, hogy Jézus semmivel sem
ad értünk kevesebbet, mint amit az
Atyától kapott. A legértékesebbet,
az Atyától kapott életét adja ne-
künk. 

Nem mindegy azonban az sem, hogy mindez hol és hogyan tör-
ténik. Hiszen az utolsó vacsora után Jézus a Getszemáni kertben
vérrel verejtékezik halálfélelmében, majd vállalja a kihallgatáso-
kat, igazságtalan ítéleteket, végigjárja a keresztutat, hagyja, hogy
keresztre feszítsék, majd meghal a kereszten. Ez az a mód, aho-
gyan Jézus az életét adja értünk. S amikor vérét nyújtja tanítványa-
inak az utolsó vacsorán, nekik is részt ad mindabból, ami rá vár.
Egyrészt jelzi, hogy mindezt nem önmagáért, hanem (akkori és jö-
vőbeni) tanítványaiért, s rajtuk keresztül minden emberért teszi.
Jézus halálának gyümölcseit nem magának akarja megtartani, ha-
nem oda akarja ajándékozni övéinek. Másrészt azt is jelzi Jézus,
hogy tanítványai (nemcsak az akkoriak, hanem a maiak is) részt
kapnak szenvedéséből. A meg nem értettségből, az elhagyatottság-

ból, a barátokból való kiábrándulásból, az erőszakból. Ám mindez
nem kárunkra, hanem javunkra szolgál akkor, amikor e szenvedé-
sek kiszakítanak bennünket önhitt biztonságunkból, s közelebb ve-
zetnek a magát nekünk ajándékozó Mesterhez. 

Így amikor a szentmisén Jézus szavait halljuk „ez az én vé-
rem”, az élet egy különös forrása tárul fel előttünk. Mert mi a tel-
jes életet mindig úgy képzeljük el, hogy minden rendben van,
egészségesek, fiatalok (de legalább fiatalosak), üdék vagyunk, s
minden úgy történik, ahogyan az nekünk megfelel, nekünk ké-
nyelmes. Hányszor keressük az ilyen teljességet Jézusnál is, s
hányszor ábrándultunk már ki belőle! Jézus életet ad, de nem így.
Ő a saját kiontott vérét, a saját kiontott életét adja nekünk. Tudja,
hogy földi életünk messze nem olyan, mint ahogyan azt megál-

modtuk. Ám Ő nem a körülmé-
nyeket, a körülöttünk élőket vagy
csak külső-belső állapotunkat
akarja megváltoztatni. Az értünk
halált vállaló Krisztus ennél töb-
bet akar adni: meg akar tanítani
arra, hogy az élet teljessége ott
van, ahol Ő maga – a feltámadás
dicsőségébe vezető keresztfán. Ő
nem olcsó vigaszt nyújt, hanem
vérét ontja érted. Ebből fakad
igazi gazdagságod: az Isten Fia
olyan értékesnek tartott, hogy ér-
ted vállalta a keresztet. Veled van
ott, ahol a legmagányosabbnak
érzed magad, ahol senki sem ért
meg. Vedd észre és fogadd be je-
lenlétét! Emlékezz erre minden
egyes alkalommal, amikor azt
hallod: „ez az én vérem”!

Mindez nem kis lemondással
jár. Fel kell hagynod önmegváltó
gyakorlataiddal, fel kell adnod
büszkeségedet, fel kell ismerned
és el kell fogadnod, hogy életed az

érted kereszten haló Krisztus ajándéka. Ám éppen ebben a lemon-
dásban válsz igazán szabaddá, mert itt adod át magadat egészen a
szeretet hatalmának. S ekkor válsz képessé arra, hogy magad is
ajándékká válj. Krisztus ajándékává azoknak, akik körülötted él-
nek. Így részesülsz nap mint nap Krisztus vérében, s ebben isme-
red fel a feltámadott élet kimeríthetetlen forrását. 

Krisztus vérét szemlélve látjuk, hogy a nagyböjt az igazi lemon-
dás ideje. Ám e lemondás célja nem az önsanyargatás, önmagunk
megvetése, hanem határaink felismerése. Mert így nyílhatunk meg
Krisztus vérének mindent felülmúló és boldogító ajándéka előtt. 

Csernai Balázs atya
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vetőMagcsoMagokat oszt 
a veszpréM FőegYHázMegYei karitász

A Veszprém Főegyházmegyei Karitász idén 170 rászoruló csa-
lád sorsán enyhít vetőmagcsomagok kiosztásával. A Katolikus
Karitász az „Öngondoskodó háztartások” családokat támogató
programcsoportján belül megvalósuló „Zöldellő kertek” akció
keretében évek óta vetőmagokat juttat el egyházmegyei szerve-
zetein keresztül azon rászorulók számára, akik vállalják, hogy a
meglévő, parlagon heverő vagy aktívan gondozott háztartási kert-
jüket megművelik, gondoskodnak a magok elültetéséről, a maj-
dani palántákról. A vetőmagcsomagokat a DM üzletlánc veszp-
rémi munkatársai önkéntes munkában állították össze. Egy cso-
mag a veteménynövények (spenót, fejes saláta, tök, uborka, ka-
ralábé, petrezselyem, cékla, répa, borsó, hagyma, bab) mellett vi-
rágmagot is tartalmaz – tudtuk meg Szijártó László atyától, a
Veszprém-Főegyházmegyei Karitász igazgatójától. A karitász-
igazgató megjegyezte, a program résztvevői természetesen saját
fogyasztásra használhatják fel a termést, jól végzett kerti munká-
juk és a gondviselés eredményeként. Próbáljuk ránevelni az em-
bereket arra, hogy tegyenek ők maguk is valamit azért, hogy az
életük jobb legyen. A meglévő föld ne maradjon parlagon, uga-
ron, mert abból hasznos dolgokat tudnak a saját javukra kitermel-

ni. Ha nem gazos a kert, akkor a karitász által nyújtott segítség
hozzájárulhat a bőséges terméshez, amiből juthat a családi étke-
zőasztalra. Kvázi szerződést kötünk a családdal: ők megígérik a
magok elvetését, felnevelését, valamint a karitász-önkénteseink
időnkénti, ellenőrzésre, fényképes dokumentációra való beenge-
dését. Ez egyben jó alkalom a kapcsolattartásra is az özvegy,
egyedülálló idősekkel. Jó tapasztalataink vannak eddig – ismer-
tette a jótékonysági programot. Szijártó László atya hozzátette, a
„Szép otthonok”-programban az udvar rendbetételét kéri a kari-
tász a családoktól. Ehhez biztosítják a megfelelő eszközöket, il-
letve vállalják az ebből keletkező szemét elszállítását. Ezután to-
vábblépnek a résztvevőkkel, és szemügyre veszik, hogy az ottho-
nukban mit tudnak segíteni (például nyílászáró-csere, festék, tisz-
títószerek) a környezet megszépítése érdekében. Mint megtudtuk,
a Veszprém-Főegyházmegyei Karitász a több egyházmegyében
két éve, kísérleti jelleggel futó „Szép otthonok”-programban
egyelőre nem vesz részt, a „Zöldellő kertek”-programban viszont
170 szegény családot támogatnak idén, előzetes igényfelmérés
alapján. 

Forrás:www.veol.hu

egYütt a BaBákért 

Kisgyermekes rászoruló családok vehettek át a Katolikus Ka-
ritász és egy országos drogérialánc közreműködésének köszön-
hetően csaknem fél évre elegendő pelenkát, valamint bébiételt
hétfőn a Veszprém Főegyházmegyei Karitász épületében. Nyol-
cadik esztendeje ajándékoz meg rászoruló családokat pelenkaa-
dománnyal a dm-drogerie markt Kereskedelmi és Szolgáltató
Kft. a Katolikus Karitászon keresztül. Az Együtt a babákért el-
nevezésű akció eredményeként közel húszmillió forint értékben
tudják segíteni a családokat, mondta el a Veszprém Főegyház-
megyei Karitász épületében tartott átadón Kömőci-Schenk Ilona,
az országos drogérialánc területi vezetője, aki a Veszprém Fő-
egyházmegyei Karitász munkatársaival közösen adta át a kilenc,
főleg veszprémi kisgyermekes családnak az adományt. Az orszá-
gos drogérialánc az elmúlt nyolc évben mintegy kétezer rászo-
ruló családot támogatott országszerte a Katolikus Karitászon ke-
resztül az Együtt a babákért program keretében. Elhangzott, idén
az egyházmegyében összesen ötvenöt család jutott adományhoz

ilyen módon. A
Veszprémi Főegy-
házmegye területén
nagyon sok települé-
sen működik önkén-
tes karitászcsopor-
tunk a plébániákon.
A megajándékozott
családok kiválasztá-
sakor az ő segítsé-

gükre is támaszkodtunk, hiszen ez az ötvenöt család nemcsak
Veszprémből, hanem az egyházmegye teljes területéről került
ki – mondta el Szijártó László, a Veszprém Főegyházmegyei
Karitász igazgatója a délelőtti átadó alkalmával. A Veszprém
Főegyházmegyei Karitász egy németországi lovagrenddel, az
Ordo Militaris Teutonicusszal is kapcsolatban áll, mely rend-
szeresen támogatja a Veszprém Főegyházmegyei Karitászt. Az
eseményen kiosztott több csomag bébiétel a humanitárius, ke-
resztény rendként működő szervezet felajánlásaként jutott el a
családokhoz.

Mopedet kapott a karitásztól a süMegi FérFi
Elektromos mopedet kapott a karitásztól Ko-

vács Péter, aki csaknem két évtizede egy motor-
baleset következtében vált mozgássérültté. A ma
39 éves fiatalember gerince sérült meg, azóta ke-
rekesszékkel közlekedik. A Veszprém Főegyház-
megyei Karitász igazgatója, Szijártó László adta
át a mopedet Péternek. Az átadáson a sümegi
származású, ma plébánosként Pápán szolgáló
igazgató elmondta, gyermekkorától ismeri Pétert.
A segélyszervezet egy gyógyászati segédeszkö-
zöket gyártó cégtől négy járművet kapott, ame-

lyekből kettő Veszprém megyébe került. A csak-
nem egymillió forintos eszközt egy évre adják in-
gyenes használatra. Ezután megvizsgálják a jogo-
sultságot, és ha a használó állapota miatt a bérlet
továbbra is indokolt, korlátlan ideig hosszabbít-
ható a szerződés. Kovács Péter elmondta, hogy
az eszköz sokban megkönnyíti az életét. Szülei-
vel él, és sok barátja van, szeret közösségben len-
ni. Kerekesszékével nem tudott még a legkisebb
dombra sem felmenni, valakinek fel kellett tolnia,
a mopeddel azonban önállóan eljuthat bárhova.
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Márfi Gyula veszprémi érsek március 21-én, csütörtökön  ünne-
pélyes keretek között megáldotta a felújításon és bővítésen átesett,
a Veszprémi Főegyházmegye fenntartásában működő Szilágyi Er-
zsébet Keresztény Általános és Alapfokú Művészeti Iskolát.
Halmay György intézményvezető az ünnepség kezdetén köszön-
tőjében kiemelte, hogy az 1949-es államosítás óta a legnagyobb
beruházást hajtották végre az épületen, a munkálatok több, mint
500 négyzetmétert érintettek. Megújult a könyvtár, több tante-
rem, új közösségi teret és több új mosdót alakítottak ki. Az iskola
padlásterében konyhát és étkezőt létesítettek, valamint megújul-
hatott két udvarrész. Hozzátette, az épület vízszigetelést kapott,
nyílászárókat cseréltek és szigetelték a födémet, továbbá új ka-
zánt építettek be. A beruházás során felújították az épület hom-
lokzatát, amelynek díszítőelemeit restaurátorok javították ki
vagy gyártották újra.
Soltész Miklós, a Miniszterelnökség egyházi és nemzetiségi
kapcsolatokért felelős államtitkára ünnepi beszédében elmondta,
hogy Magyarország Kormányának támogatásával az elmúlt
években a Veszprémi Főegyházmegyében is számos egyházi is-
kola felújítását támogatták és egyben bejelentette, a következő
időszakban 1,4 milliárd forintból újulnak meg a főegyházmegye

A várpalotai Nepomuki Szent János iskola Pure szakkört indított
8. osztályos tanulólányaik számára. A Pure Fashion, egy tinédzser
lányokat megszólító program, mely keresztény erkölcsi alapokon
nyugszik. Teret, eszközöket és egy megtartó közösséget nyújt a
lányoknak, hogy felfedezhessék női hivatásuk szépségét és az
azzal járó felelősséget is a társadalomban.(http://purefashion.hu/)

A tapolcai Nagyboldogasszony Római Katolikus Általános Isko-
lában megtartották az "Öltözz pirosba"-napot a diákönkormányzat
kezdeményezésére, a gyógyíthatatlan betegségben küzdő gyere-
kekkel foglalkozó alapítvány támogatása céljából (szememfe-
nye.hu). Pénzadományokkal is támogatták a pécsi Dóri Ház
működését, mely Magyarország első gyermekhospice háza.

Megújult szilágYi   

Rendhagyó színházi napot tartottak a Padányi Katolikus Iskolá-
ban. Ezt a lehetőséget négy diákjuknak - Oszvald Balázs, Orbán
Laura, Czaun Eszter, Szücs Boglárka - köszönhették, akik a Nem-
zeti Színház színháztörténeti versenyén százhatvan csapatból első
helyezést értek el.
„Nem mi mentünk a színházhoz, hanem a színház jött el hozzánk”
- fogalmazódott meg a diákokban.
Bepillantást nyerhettek a tanulók a színház kulisszái mögé és a
színészek életébe.
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Az ajkai Szent István Király Általános Iskola tanulói rendhagyó
földrajzórán vehettek részt. A barangolást Kenyeres Oszkár és
Jakab Sándor vezette, akik a Hazajáró című tv - műsor készítői,
amelyet a Duna Televízió sugároz. A diákok megismerkedhettek
a műsor készítésének kulisszatitkaival, vidám és megható törté-
netekkel, illetve a Kárpát - medence szépségeivel.

Kihelyezett biológia órán vehettek részt a várpalotai Szent Donát
kórházban a katolikus iskola 8. osztályos tanulói. Dr. Tóth László
orvosigazgató úr mutatta meg tanulóknak, miként történik a szív -
ultrahang, és mit is kell tudniuk az ilyen jellegű vizsgálatokról.

Az ajkai Szent István Király Római Katolikus Általános Iskola
diákjai interaktív oktatáson ismerkedhettek meg a megújuló ener-
giaforrások felhasználásával, valamint tanácsokat hallhattak az
otthoni energiamegtakarítással kapcsolatban.

területén működő óvodák is.  Az államtitkár arról is beszélt,
hogy március 21-én két szomorú eseményre is emlékezünk.
Egyrészt száz évvel ezelőtt ezen a napon kezdődött a szégyen-
teljes Tanácsköztársaság időszaka, valamint ezen a napon vé-
gezték ki 1959-ben Mansfeld Pétert is. Az államtitkár kiemelte,
a kommunizmus egyik célja Magyarországon és Kelet-Európá-
ban a vallások és az egyházak megszüntetése volt, azonban nem
értek célt: Magyarországon a kereszténység érték.  Az államtit-
kár arról is beszélt, a kereszténység a magyar állam megmara-
dását jelentette ezeréves történetében, manapság kultúra- és
viselkedésteremtő erővel bír, értékeinek közvetítésében fontos
szerep hárul az egyházi iskolákra.
Márfi Gyula veszprémi érsek beszédében köszönetét fejezte ki a
magyar államnak, hogy támogatásával hozzájárul ahhoz, hogy a
főegyházmegyében az egyházi intézményekben tanuló diákok jó
körülmények között gyarapíthatják tudásukat.
Egy rövid vetített visszatekintés után a megjelentek megtekintet-
ték a megújult iskolát, majd az új ebédlőben Márfi Gyula érsek
megáldotta az épületet, kérve Isten áldását a munkálatokban részt
vevőkre, az itt tanulókra és dolgozókra egyaránt.

   kereszténY iskola



CSALÁDPASZTORÁCIÓ

A Házasság Hete utolsó napján, idén február 17-én vasárnap a Veszprémi
Érsekség Családpasztorációs Munkacsoportja Dr. Fodor Jánosnak, a Fő-
egyházmegye családreferens papjának vezetésével ismét megszervezte
a már hagyományosnak mondható Házasság Ünnepe rendezvényt, ez-
úttal a Megyeháza Szent István termében. A patinás, neoreneszánsz épü-
letet 1887-ben avatták fel, a Szent István terem színes üvegablakaival,
márványdíszítésű oszlopaival, kazettás mennyezetével, az onnan le-
csüngő hatalmas csillárjával kellően impozáns, elegáns és az alkalomhoz
illően ünnepélyes helyszínnek bizonyult.
Megtisztelte jelenlétével és gondolataival a megjelent házaspárokat Dr.
Márfi Gyula veszprémi érsek. Beszédében szólt az egyházi törvény-
könyv házasság fogalmának meghatározásáról, amelynek lényege, hogy
a házasságkötésben egy férfi és egy nő éri el élete teljességét egy olyan
szövetségben, amely gyermekeik nevelésére irányul. Krisztus ezt a fajta
szövetséget a szentség rangjára emelte, így a kegyelem által a benne
résztvevő felek, illetve a kapcsolatuk is képes felülmúlni önmagát. Ki-
emelte, hogy napjainkban különösen fontos és aktuális a házasság ün-
neplése, hiszen a világban ezzel a fogalommal kapcsolatban nagy a
zűrzavar. Példaként említette New Yorkot, ahol már a várandósság ki-
lencedik hónapjában is engedélyezett az abortusz, és Franciaországot,
ahol nem „apa”-ként és „anya”-ként határozzák meg a szülőket, hanem
„egyes” és „kettes” szülőként. Ez egyformaságot jelent, ami viszont na-
gyon eltér az eredeti elv szerinti egyenlőségtől, egyenrangúságtól. Mind-
ezeket figyelembe véve példaértékű lehet országunk mai Alkotmánya,
amely tartalmazza ezeket az értékeket. Előszavában (Nemzeti hitvallás)
többek között ez áll: „Valljuk, hogy együttélésünk legfontosabb keretei
a család és a nemzet, összetartozásunk alapvető értékei a hűség, a hit és
a szeretet.” Ehhez kapcsolódva megemlítette még, hogy az Alaptörvé-
nyünk 2011. évi kiadását követő években 2012-től 2017-ig egyházme-
gyénkben megduplázódott az évi házasságkötések száma. Érsek atya
beszéde után megáldotta a házaspárokat, gyermekeiket, szüleiket.
Závodi Zsuzsanna református lelkészasszony szintén köszöntötte a részt-
vevőket. Felhívta figyelmünket korunk sajátosságára, hogy „élmény”
társadalomban élünk. A szerelem (s majd a házasság) viszont nem pusz-

tán egy élmény, hanem felelős döntés, amely egy egész életre szól. A
szerelembe nem beleesni kell, hanem helytállni benne. Nem „tökéletes”,
hanem „szerető” férjnek, feleségnek kell lennünk.
Darnai János atya, a Padányi Biró Márton Róma Katolikus Iskola és a
Davidikum lelkiigazgatója a fiatalok szemszögéből közelítette meg a
témát. Köszönetet mondott a Családpasztorációs Iroda munkatársainak,
amiért a Házasság Hetén segítettek olyan programokat megvalósítani
az iskolában és a kollégiumban, amelyek – reményei szerint – jó irány-
ban befolyásolták a diákok véleményét. Meglátása szerint ugyanis a mai
középiskolás korosztály jelentős része elavult intézménynek tekinti a
házasságot, mely ráadásul inkább kellemetlen következményekkel jár,
ezért lehetőleg kerülendő. Nem szeretik lekötni magukat, nem vállalnak
felelősséget, nem köteleződnek el. A héten tartott beszélgetésekről azon-
ban pozitív visszajelzéseket adtak a tanulók, János atya szerint még
ahhoz is kedvet kaptak, hogy mégis kipróbálják a házasságot. Ez opti-
mizmusra adhat okot, érdemes lenne a későbbiekben is rendszeresen ha-
sonló programokat szervezni számukra.
Ezek után a Tátrai házaspár vette át a szót. Elmondták, hogy az idén har-
madszor meghirdetett Rendhagyó Randevúk játékra először 27, majd
37, idén 48 pár jelentkezett, akik közül 43-an teljesítették is az összes
feladatot. Nekik sorsolták ki, illetve adták át az ajándékaikat.
Sor került idén is a jubiláló 10, 20, 25, 30, 40 éve házasok, valamint a
jelenlevők között a legrégebben és a legfrissebben házasságot kötött pár
köszöntésére. A megjelentek közül a legfiatalabb pár az idén az első,
míg a legidősebb az 54. házassági évfordulóját ünnepli. Ez utóbbi szám
motiváló lehet mindenki számára!
Az est további, kötetlenebb részében a Gyöngyhalász Latin Zenekar
szolgált vérpezsdítő dallamokkal, amelyekre mindenki kedve szerint
táncolhatott. Természetesen lehetőség nyílt beszélgetni egymással, erre
is volt megfelelő hely és idő.
Méltóképpen ünnepelhettük házasságunkat, köszönet ezért a Jó Istennek
és minden földi segítőjének, akik megteremtették ehhez a megfelelő kö-
rülményeket!

ZsJ.
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Házasság Hete 
rendezvénYsorozat veszpréMBen
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A Veszprémi Főegyházmegye Családpasztorácios Irodájának fő tevé-
kenysége a családok támogatása, gondozása. A születéstől az elmúlásig
kísérik őket, közösségeik, programjaik a családok megerősítését szol-
gálják. Munkájuk széleskörű, foglalkoznak többek között házasságra
való felkészítéssel, házassággondozással, mentális segítségnyújtással.
Eddigi munkájukról és az idei évre tervezett programjaikról tartottak tá-
jékoztatást március 27-én, szerdán a Szaléziánumban.
A családot, ami egy férfi és egy nő szövetségére, házasságára épült,
alapvető fontosságúnak tartjuk egy nemzet -vagy akár az egész embe-
riség – fennmaradása szempontjából: egy férfi és egy nő közössége a
családnak az alapja – hívta fel a figyelmet a családok fontosságára
Márfi Gyula érsek.
Porga Gyula polgármester beszédében elmondta: nem szabad elfelejteni,
hogy egy városban is a legkisebb közösség a család, ezért az önkor-
mányzat is 2010 óta folyamatosan figyelemmel kíséri a veszprémi csa-
ládok mindennapjait, és próbálja segíteni őket.
Varga Endre, a veszprémi Civil Ház vezetője elmondta, hogy a Család-
pasztorációs Irodával és több helyi civil szervezettel együttműködve a
Civil Ház is évek óta programokkal támogatja a városban élő családokat,
házasokat, fiatalokat: segítő rendezvényekkel, jegyesoktatással hívják
fel a figyelmet a házasság szépsége mellett, a nehézségekre is.
A Veszprémi Főegyházmegye Családpasztorációs Irodájának 2019-es
évi programjainak mottója: “Keresd Krisztus képmását minden arcvo-
násban!” – “Mindegy, hogy valaki szimpatikus vagy sem, agg vagy fi-
atal, szomorú vagy vidám, ismert vagy ismeretlen – felfedezhető benne
az, aki magának teremtett, ezért szívünkhöz közel áll, és a Vele való ta-

lálkozás ünneplőbe öltözteti lelkünket.” – mondta Dr. Fodor János, a fő-
egyházmegye családreferense. Elhangzott, hogy a családpasztorációs
munkatársak küldetésüknek tekintik, hogy a családoknak gyakorlati dol-
gokban is segítsen, így az újonnan igénybe vehető családtámogatások
körüli kérdések, aggodalmak megválaszolásában is igyekeznek majd se-
gíteni az év folyamán.
A Családpasztorációs Iroda programjaira idén is várják a házasság előtt
álló fiatalokat, családokat, gyermeket nevelőket. Széleskörű összefogás-
sal kívánnak esélyt teremteni a fiatalok számára, hogy a felnövekvő
nemzedéknek nagyobb esélye legyen a kiegyensúlyozottabb házasságra
és a boldog családi életre.

PROGRAMOK:
Családok nagyböjti lelkinapja: 2019. április 6.
Jegyeskurzus II.: 2019. május 17-18. és 24-25.
Tavaszi túra családoknak: 2019. június 1.
Családtábor: 2019. július 3-7.
Őszi túra: 2019. szeptember 28.
Őszi randevú: 2019. november 17.

További információk: 
https://veszprem.csaladpasztoracio.hu/

A Veszprémi Érsekség Családpasztorációs Munkacsoportja idén is meg
szervezete családos nagyböjti lelki napját április 6-án, Veszprémben a
Padányi Katolikus Iskolában. A program szentmisével kezdődött, melyet
Márfi Gyula érsek Fodor János családreferenssel és Gyöngyös Balázs
atyával mutatott be. 
A szentmise után bemutatkozott Leitner Veronika, aki a főegyházme-
gyében Csernai Balázs atya mellett áprilistól a közelgő Nemzetközi Eu-
charisztikus Kongresszus Titkárságának munkatársa, felhívta a családok
figyelmét a 2020-as találkozó elsőáldozására való jelentkezés közelgő
határidejére. 
Tisch Dávid és Detti Tatabányáról, a „Házas hétvége” lényegét foglalták
össze röviden. Ez egy olyan mozgalom, amely segít életben tartani a há-
zasságokat a hétköznapi nehézségek között. Velük együtt érkezett a cso-
portjuk papi kísérője, Gyöngyös Balázs atya, aki elmondta, hogy e
találkozások révén ő is fejlődik lelkileg. A papság is egy életre szóló
szentség, hivatás, ugyanúgy, mint a házasság. Egymásra figyelve köze-
lebb kerülhetünk Istenhez és egymáshoz is.
A nap fő előadója, Ocsovai Grácián ferences szerzetes, aki Márfi érsek
atya gondolatmenetét folytatta. A támadások ellen úgy védhetjük meg
magunkat, szeretteinket, ha lelkileg erősek vagyunk. Ehhez az egyik le-
hetőség az ima-hangsúlyozta. Ezt követően egy kerekasztal beszélgeté-
sen a lemondásról, Krisztus-keresésről volt szó. A kérdéseket Varga
Endre, a veszprémi Civil Ház vezetője tette fel a résztvevőknek, Grácián

atyának, Pozsgai Attilának és Nórának, valamint Bálint Bánk pszicho-
lógusnak. Amíg a felnőttek a magvas gondolatokra figyeltek, a gyerekek
(akik legalább annyian voltak, mint a felnőttek) több napra elegendő
programból válogathattak: bábszínház, kézműves foglalkozások, légvár,
kutyás játszóház, sport, kémiai kísérletek, szabadulós játékok.

a FőegYHázMegYe családpasztorácós
irodája tartott sajtótájékoztatót

családos lelkinap veszpréMBen

CSALÁDPASZTORÁCIÓ



Márfi Gyula veszprémi érsek, Szász Jenő, a Nemzetstratégiai Kuta-
tóintézet elnöke és Némedi Lajos, Veszprém Megyei Jogú Város alpol-
gármestere köszöntötte a február elején a Szaléziánumba érkezett Bol-
dogasszony című vándorkiállítást. A Szaléziánum mellett található fe-
rences templomban tartott ünnepélyes megnyitón Hutvágner Erika ve-
zényletével a Padányi Katolikus Iskola növendékei és Zsilinszky Ce-
cília működött közre.

A jubileumi Mária-évet 2014. szeptember 14-e és 2015. szeptember
15-e közötti időszakra hirdette meg Jakubinyi György, Erdély érseke, a
csíksomlyói ferences kolostor Szűz Mária-szobor ötszáz éves évfordu-
lója alkalmából. A Nemzetstratégiai Kutatóintézet által Budapestről in-
dított vándorkiállítás a kollektív emlékezetünkben élő összetett és sok-
rétű Boldogasszony-képről szeretne kortárs művészi értelmezést adni.

Szász Jenő, a Nemzetstratégiai Kutatóintézet elnöke elmondta, a
2014-ben a budapesti Várkert Bazárból útjára indult tárlat hivatása,
hogy művészi, lelki és szellemi kapocsként kösse össze a Kárpát-me-
dencében szétszórt nemzetünket.

– A Máriás lelkület, amit a kiállítás közvetít, bejárta egyházmegyé-
inket Erdélyben, Délvidéken, Felvidéken, Kárpátalján, de a Kárpát-ha-
za határain túl baráti nemzetünk legszentebb Mária-kegyhelyén, Częs-
tochowában is megfordult már. Mária mindig Jézus és az apostolok
mellett volt, ezért reméljük, hogy ősszel ad limina apostolorum Péter
sírjához, azaz Rómába is elzarándokol. A Boldogasszony-kiállítással
intézetünk Mária köntösébe öltöztette a teljes Kárpát-medencét, ezzel
Szent Istváni küldetést teljesít, aki azért ajánlotta Máriának Magyaror-
szágot, hogy gondos édesanyaként őrizze és védje gyermekét, akkor
még valóban gyerekcipőben járó keresztény magyar nemzetünket.

Az intézet elnöke szerint Szent István, apostoli magyar királyként tu-
datában volt annak, hogy a keresztény hit minden időben védelmet és
erőt jelent maga és nemzete számára egyaránt.

– Európa keleti végein élő nemzetünk történetében számos példa
igazolja, hogy királyaink, hadvezéreink ezzel a keresztény elkötelezett-
séggel védték a keresztény világot, főleg a nyugatot. Nemzetünk jelen
története is erről szól, de lehet, hogy történelemmé kell lennünk ahhoz,
hogy az európai utókor felismerje jelentőségünket a XXI. században.
A Szűzanya életmentő, engesztelő, kegyelemközvetítő erejére ma is
szüksége van hazánknak. Sokfajta izmusra épített világbirodalmak om-
lottak össze körülöttünk, de nemzetünk és Mária kapcsolata örök.

Szász Jenő hozzátette, valamennyi keresztény magyar számára je-

lentős esemény lesz Ferenc pápa pünkösd előtti csíksomlyói látogatása.
Amikor Csíksomlyó előtt tisztelegve útjára indították a kiállítást, még
nem sejtették, hogy ilyen horderejű eseményre kerül sor.

– Joggal érezzük és büszkén valljuk, hogy a Boldogasszony-vándor-
kiállítás lelkileg előkészítette nemzetünket erre a páratlan történelmi
találkozásra – fogalmazott a kutatóintézet elnöke.

Márfi Gyula veszprémi érsek atya a Boldogasszony-kiállítás kapcsán
arról beszélt, hogy a magyarság megmaradásának záloga a keresztény
hit megőrzése, ezen belül pedig a Szűz Máriával azonosított Boldog-
asszony tisztelete.

– Európában ma támadják a kereszténységet, a hazaszeretetet. A Bol-
dogasszony-kultusz, illetőleg a keresztény élet pedig éppen ezt a két
célt szolgálja, egyrészt egyfajta nemzetköziséget jelent, ugyanakkor
ezekben kifejeződnek a nemzeti jellegek is: ahogy a magyar tiszteli
Szűz Máriát, az magyar művészet, ahogy a többi nép tiszteli, az pedig
az ő stílusuk szerint történik. Egység és sokféleség.

A festőművészek, grafikusok, szobrászok, textilművészek, kerami-
kusok, valamint olyan további, neves alkotók, mint Cseh Tamás vagy
Makovecz Imre által örökül hagyott, a Szűzanyát különböző és külön-
leges formában megjelenítő műveket március 17-ig lehetett megtekin-
teni a Szaléziánumban.

egYség és sokFéleség – 
Művészi, lelki és szelleMi kapocs 

a BoldogasszonY-tárlat

14



Keszthelyen, a Kis Szent Teréz Bazilikában, 2019. március 4-én
Márfi Gyula veszprémi érsek nyitotta meg az „Eucharistia Vinculum
Caritatis – Az Oltáriszentség a szeretet köteléke” címet viselő kiállí-
tást. A Szaléziánum Érsekségi Turisztikai Központ kiállítása június
10-ig látható Keszthelyen. A főként fényképekből álló gyűjtemény az
1938. május 25. és 29. között Budapesten megrendezett Nemzetközi
Eucharisztikus Világkongresszust mutatja be.

A megnyitó ünnepségre a márciusi papi rekollekció előtt került sor,
így a főegyházmegye nyugati felén szolgáló papok is részt vettek raj-
ta.

A megjelenteket Kulcsár Dávid, a plébánián gyakorlatát töltő dia-
kónus köszöntötte, aki elmondta, hogy nagy öröm a plébánia életében,
hogy ezt a kiállítást a híveknek és a templomba betérőknek megmu-
tathatják.

Pálfalviné Ősze Judit, a Szaléziánum igazgatója emlékeztetett, hogy
a kiállítás Veszprémben pont a 80 évvel ezelőtti kongresszus zárónap-
ján, május 29-én nyílt meg. A Szaléziánumban tárgyi emlékek is gaz-
dagították a kiállítás anyagát, melyek itt fotó formájában jelennek
meg. Az igazgatónő örömét fejezte ki, hogy a kiállítás eljuthat a fő-
egyházmegye távolabbi pontján élőkhöz is, segítve a készületet a
2020-as Eucharisztikus Kongresszusra.

Márfi Gyula érsek beszédében a közelgő Kongresszusra hívta fel a
figyelmet, hangsúlyozva, hogy az 1938-as Kongresszus kiemelkedő
eseménye volt a 150 ezer gyermek elsőáldozása. Reményét fejezte ki,
hogy 2020-ban is több tízezer gyermek veheti magához először az Ol-
táriszentséget a Kongresszus nyitó szentmiséjén.

A 80 évvel ezelőtti Eucharisztikus Kongresszuson, és az ünnepi
szentmiséken mintegy egymillió ember vett részt. A Magyar Király-
ság és a Magyar Katolikus Egyház magasrangú elsősorban egyházi
vendégei a világ minden tájáról érkeztek. A Szentszéket Eugenio Pa-
celli bíboros, a későbbi XII.Piusz pápa képviselte. A Hősök tere volt
a legfőbb helyszín, ahol a vatikáni Szent Péter bazilika baldachinjának
másolatát építették meg az ünnepi szentmise oltárának. Az csúcspont
a mintegy 150 ezer fiatal elsőáldozási ünnepsége volt. Ezalatt a pár
nap alatt minden az Oltáriszentség tiszteletéről szólt, sajnálatosan a
második világháború árnyékában már. A kongresszus után pedig a
Magyar Államiság 900 éves ünnepe alkalmából Szent István emlékév
kezdődött, mellyel az egész ország első királyunk előtt tisztelgett.

kesztHelYre érkezett 
az “eucHaristia vinculuM

caritatis kiállítás
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Hazájában, a Fülöp-szigeteken 4 társával együtt február 2-
án szentelték pappá Elmer Hernandez verbita szerzetest, aki
az ősszel a veszprémi Szent Mihály plébánián szolgált dia-
kónusként. Szentelésén részt vett Burbela Gergely verbita tar-
tományfőnök és Nagy Károly apátkanonok, a veszprémi
bazilika plébánosa. Elmer atya missziósként a továbbiakban
is Magyarországon fog szolgálni. 

papszentelés 
a Fülöp-szigeteken











díjat nYert 
a veszpréMi FőegYHázMegYei 

levéltár kiadvánYa
A Magyar Levéltárosok Egyesülete által meghirdetett „Az év le-

véltári kiadványa" 2018. évi pályázatán a monográfiák és tanul-
mánykötetek kategóriájában 1. díjat kapott a Veszprémi Főegyház-
megyei Levéltár kiadványa, a Folyamatosság és változás: Egyház-
szervezet és hitélet a veszprémi püspökség területén a 16–17. szá-
zadban, amelyet Karlinszky Balázs és Varga Tibor László szerkesz-
tett. A könyv A veszprémi egyházmegye múlt-
jából című sorozat 32. tagja.

A kötet a 2013-ban újjáalakult Veszprémi
Érsekség Egyháztörténeti Bizottsága által
2014 óta évente szervezett egyháztörténeti
konferenciák után megjelentetett egyik tanul-
mánykötet. A kiadványnak alapul szolgáló
2017. évi rendezvény célja annak bemutatása
volt, hogyan a változott meg a katolikus egy-
házszervezet, a társadalom, a kultúra és a hité-
let a veszprémi püspökség területén a reformá-
ció hatására, valamint hogyan ment végbe a
protestáns hitelvek térhódítása a 16. században
és a 17. század első harmadában. A szerzők
bemutatták a 16. század veszprémi püspökei-
nek tevékenységét, illetve az egyháztörténet olyan speciális terüle-
teit, mint a szerzetesrendek egyházmegyei jelenléte, illetve a terüle-
ten megmaradt a hiteleshelyek működése. A katolikus püspökség

16. századi sorsát tárgyaló első kötetbeli egység összesen hét tanul-
mányt tartalmaz. A század második felében megerősödő protestáns
felekezetek kapcsán esettanulmányok és széleskörű adatgyűjtés
alapján készített kutatási beszámolók mutatják be mind az evangé-
likus, mind a református egyház megszerveződését. E témát hat
szakcikk jár körül. Az egyháztörténeti témájú írások után a korszak-

ra és a tágabban vett Dunántúlra vonatkozó
három művelődéstörténeti tanulmány zárja a
kötetet. A kiadvány szerzői között megtalálha-
tók voltak az országos és megyei levéltárak
korszakkal foglalkozó levéltárosai, a Történet-
tudományi Intézet kutatói, több egyetem okta-
tói és doktoranduszai.

A díjat odaítélő döntéshozók több szem-
pontot vettek figyelembe, így a kötet megje-
lentetését megelőző intézményi együttmű-
ködéseket, a kiadvány külalakját és termé-
szetesen tartalmát (szakmai színvonalát), va-
lamint a megjelentetés költségeinek arányos
voltát. Érdemes megemlíteni, hogy a kate-
góriában harmadik helyet a Pannonhalmi

Bencés Főapátsági Levéltár egy kiadványa nyerte.
A levéltár kiadványát a helyszínen Dr. Gárdonyi Máté főisko-

lai tanár méltatta.

egYHáztörténeti konFerencia 
a szaléziánuMBan

„A szószéket is hatalmukba akarták keríteni” – A Tanácsköztár-
saság hatása a hazai római katolikus egyházmegyékre címmel
egyháztörténeti konferenciát szervezett a Szaléziánum Érsekségi
Turisztikai Központban a Veszprémi Érsekség Egyháztörténeti
Bizottsága és a Veszprémi Főegyház-
megyei Levéltár. A konferencia fő-
védnökei, Márfi Gyula veszprémi ér-
sek és Mail József gazdasági helynök
atyák köszöntője után Varga Lajos
váci segédpüspök atya előadásával
kezdődött meg az egész napos tanács-
kozás. Az előadók között a felsőokta-
tásban dolgozó történészek, továbbá
egyházi és világi levéltárosok referá-
tumai hangzottak el.

Az 1919-es kommün történéseit az
egyes római katolikus egyházme-
gyékben bekövetkezett események
szintjén („alulnézetből”) kevéssé vizsgálta eddig a történettudo-
mány és az egyháztörténet-írás. Az előadások a szervezők szán-
dékai szerint azt kívánták körüljárni, hogyan befolyásolta a kom-

mün a papság és a hívek életét, és hogyan reagált az egyes püs-
pökségek egyházkormányzata a Tanácsköztársaság által hozott
rendelkezésekre.

Az Egyháztörténeti Bizottság a konferencia megrendezésével a
Tanácsköztársaság 2019-ben esedékes
centenáriumán mint évfordulós rendez-
vénnyel kívánt bekapcsolódni a Veszp-
rém városi Első Világháborús Centená-
riumi Emlékbizottság programjaiba.
Az 1918-as világháborús összeomlást
követő év eseményei elválaszthatatla-
nok ugyanis a korábbi esztendők társa-
dalmi és politikai folyamataitól. Veszp-
rém, mint püspöki székhely, különös
szerepet játszott a kommün eseménye-
iben, ennek megfelelően a rendezvény
előadásainak egy nagyobb szelete a
helybeli eseményekkel foglalkozott.

A szervezők az eddigi gyakorlatnak megfelelően az elhangzott
előadások alapján készített szakcikkeket tanulmánykötetben tár-
ják majd az érdeklődők elé.
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Fotó: Bartha Levente
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„virágHagYMává lenni” 
Hitoktatók továBBképzése 

BalatonalMádiBan
2019. február 16-án, szombaton Balatonalmádiban került meg-

rendezésre a Veszprémi Főegyházmegye hitoktatóinak szakmai
továbbképzése. A rekollekció a vörösberényi Loyolai Szent Ig-
nác templomban szentmisével kezdődött, melyet Dr. Márfi Gyu-
la érsek úr celebrált a jelenlévő atyákkal együtt. A szentmisét kö-
vetően kezdődtek az első előadások a Magtár épületében. Rekol-
lekciónk előadója Sipos Edit, tanársegéd, Pécsi Püspöki Hittudo-
mányi Főiskola Pedagógia-Kateketika Tanszék oktatója, MTA-
PPHF Valláspedagógiai Szakmódszertani Kutatócsoport munka-
társa és Dr. Varga Szabolcs főiskolai tanár, az MTA BTK Törté-
nettudományi Intézet
tudományos munkatár-
sa volt. A szakmai nap
témája: Nagyböjt és
Húsvét a hitoktatásban
valláspedagógiai, gya-
korlati megközelítéssel.
A katekézis, hit-átadás,
a gyermekek Jézushoz
vezetése kicsit hasonlít
a kertészkedéshez. Ne-
künk hitoktatóknak
hagymává kell len-
nünk: kicsit belehalni,
hogy a gyermek lelké-
ben kivirágozzék egy új
élet. Ahhoz, hogy nevelni/növelni tudjunk, elengedhetetlen, hogy
magunk is növekedjünk Istenben, kegyelemben, hitben, remény-
ben, szeretetben. Számomra mindkét előadás felért egy lelkigya-
korlattal.

Dr. Varga Szabolcs lelki írók segítségével a megszokottól el-
térő módon közelítette meg a böjt gyakorlatát, hangsúlyozva azt,
hogy elsősorban nekünk kell azt helyesen megélnünk ahhoz,
hogy rácsodálkozva rácsodálkoztassuk tanítványainkat az Isten
országára. Éhezve, szomjazva az Isten országát, másokban is fel
tudjuk kelteni a lelki éhséget és szomjat a jó Isten iránt. A böjt
megtanít arra, mik a határaim, mire vagyok képes, és mire nem.

Mi az, ami én vagyok, és mi az, ami már nem. Mi az én felada-
tom, és mi az, ami már nem! Megtapasztalva a saját határaimat
hogyan tudom a Határtalant megsejtetni tanítványaimmal.

Sipos Edit vezetésével a közösen megalkotott padlóképpel
ismét átélhettük: „…ha nem lesztek olyanok, mint a gyerekek,
nem mentek be a mennyek országába.” Franz Kett pedagógiá-
ja: a szimbólumok, az önmagunkra, egymásra, Istenre való rá-
csodálkozás segítségével eljussunk a közös játékon, alkotáson
keresztül a közösen megélt imáig, bevonva testünket a lehető
legtöbb érzékszerven át, hogy aztán értelmünket, szívünket

lelkünket, akaratunkat
is ráhangoljuk a Vég-
telenre. Lépésről lé-
pésre izgatottan vártuk
az újabb feladatokat:
kendők, filcek, pálci-
kák, gyöngyök, hagy-
mák és mozdulatsorok
kavalkádján át mi ma-
gunk is megéltük: cso-
dálatos alkotásai va-
gyunk az Örök Szere-
tetnek, csodálatos,
hogy mit tudunk közö-
sen alkotni, és a virág-
hagyma csodáján át

most már a ránk bízottakkal is megsejtetni Húsvét titkát: halál,
odaadás nélkül nincs új élet, Feltámadás. A sok, kegyelemmel
teli lelki táplálék mellett köszönjük Szabó János plébános úr-
nak, hogy ismét vendégül látta rendezvényünket, és ebédre is
a plébánia vendégei lehettünk! A szervező munkáért nagyon
hálásak vagyunk még Felker Zsolt, egyházmegyei hitoktatási
referens atyának, és Karáth Gábor balatonalmádi hitoktatónak!
És nem utolsó sorban köszönjük az előadóknak, hogy ismét fe-
lejthetetlenül sikerült növekednünk, hogy mi magunk is növel-
ni tudjunk!

PP

Vasáros József tb. kanonok, c. főesperes, nyugalmazott plébános életének 78., áldozópapságának 53. évében, 2019.
március 17-én a veszprémi kórházban türelemmel viselt hosszú betegség után, szentségekkel megerősítve elhunyt.  A
káptalanfai Szeplőtelen Fogantatás templomban bemutatott gyászmise után helyezték örök nyugalomra március 23-án
a helyi temetőben.
József atya 1941. december 15-én született Káptalanfán. 1966. április 11-én szentelték pappá Szegeden. Ezt követően
káplánként működött Ajkán, a Jézus Szíve Plébánián (1966-1973), majd plébánosként Zalahalápon (1973-1979), Va-
szaron (1979-1989) – oldallagosan ellátva Takácsit -, Ajkán a Jézus Szíve Plébánián (1989-1990) – oldallagosan ellátva
Ajkarendeket és Bakonygyepest -, illetve Sümegen (1990-1994). 1989-1990 között kerületi esperes, 1990-1994 főesperes
volt. 1994-től tb. kanonok és c. főesperes. 1994-2015 plébános a veszprémi Szent László Plébánián, oldallagosan ellátva
Hárskutat (1994-1997) és Márkót (1994-2015). Plébánosként 2015-ben nyugalomba vonult, de 2018. szeptember 1-ig,
fokozódó betegsége és megrendült egészsége ellenére is, hűséggel szolgálva, kormányzóként ellátta a Márkói Plébániát.
Több, mint két évtizedig volt a hitoktatás egyházmegyei referense, szervezte a hitoktatók munkáját, továbbképzéseiket,
lelkigyakorlataikat, valamint a hittanos találkozókat. 

elHunYt vasáros józseF nYugalMazott pléBános
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Bonts velünk 
vitorlát! – 

Bódi Mária Magdolna
szentségiMádási

Hétvége

Bódi Mária Magdolna Szentségimádási
Hétvégét rendeznek Balatonfűzfőn helyi fia-
talok a Jézus Szíve Plébániatemplomban jú-
nius 28. és 30. között. 

A testi-lelki feltöltődést kínáló balatoni hét-
vége során ötven órás, folyamatos szentség-
imádás, továbbá hajnali áhítatok, imák, mű-
helyfoglalkozások, beszélgetések és Fábry
Kornél atya, Béri László Renátó kármelita
szerzetes, valamint Versegi Beáta Mária, a
Nyolc Boldogság Közösség szerzetesnővéré-
nek előadása várja a résztvevőket. 

A szervezők mindenkit szeretettel hívnak
és várnak az ingyenes nyári hétvégére, a 18
és 30 év közötti fiatalok részére pedig ked-
vezményes szálláslehetőséget és ellátást is
biztosítani szeretnének. Ehhez – a jövedelem-
mel még nem rendelkező fiatalok helyzetét
megkönnyítendő – hálásan fogadják az ado-
mányfelajánlásokat. 

A Bódi Mária Magdolna Szentségimádási
Hétvége szervezői hisznek benne, hogy az
evangélium öröme mindenkinek szól, ezért
szeretnék, ha az minél többekhez eljuthatna.
A folyamatos szentségimádás alkalmat bizto-
sít a Krisztussal való találkozásra, a Vele való
párbeszédre, üzenetének megértésére. Az Úr
mindannyiunk számára valami csodálatossal
készül, legyen az akár családos, akár szerze-
tesi, papi hivatás, akár egy feltűnés nélküli,
Istennek szentelt élet. Éppen ezért a hétvégén
résztvevők házaspárokkal, papokkal és szer-
zetesekkel találkozhatnak, akik hitelesen és
közvetlenül tudnak mesélni élettörténetükről.
Bódi Mária Magdolna példája pedig arra tanít
valamennyiünket, hogyan lehet az Úr útját
követni, ha a körülmények nem úgy alakul-
nak, ahogyan mi szeretnénk.

A szentségimádási hétvégén továbbá a kö-
zösség, illetve a személyes kapcsolatok ere-
jét, így a közös kikapcsolódási lehetőségeket,
valamint a környezetbarát szempontokat is
szem előtt tartják. 

A Bódi Mária Magdolna Szentségimádási
Hétvégéről, adományfelajánlási lehetőségek-
ről, illetve a regisztrációról további informá-
ciók a www.balakat.hu honlapon, vagy a ren-
dezvény közösségimédia-oldalain érhetők el. 
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„Ha krisztus neM táMadt Fel, 
seMMit seM ér a ti Hitetek.”

Nagypéntek gyilkos tombolása után sírban fekszik Krisztus ha-
lálba dermedt teste. Bezárultak a kapuk, melyeken át emberi for-
mában áradt az Isten élet. Szavainak ereje elnémult. Gyógyító ke-
ze görcsös halálba dermedt. Amit a Lélek eddig az anyagból rom-
latlanul megtartott, az most a természet törvényei alá áll. 

A halált, az elmúlást erőszakosan hozták rá! Nem azért szenve-
dett, mert bármi rosszat tett, hanem azért, aki. Az embernek nem
kellett a közel jövő és közelről szóló Isten! Átszúrta a szívét, le-
zárta a szemeit, elnémította a szavait. Jézus a Mennyei Atya aka-
ratát teljesítve, érted bűnösért a halál legmélyebb pontjaira is le-
szállott, hogy kiszabadítson téged onnan, a bűn rabságából. 

Hitünk is egy formája a meghalásnak! A hit igazi valóságai
akkor tűnnek fel számunkra, amikor ez a világ sötétbe borul kö-
rülöttünk. Az ég mélységeiből akkor tűnnek szemünkbe a min-
dig ott tündöklő csillagok, ha világunk
az éj sötétjébe borul. A hit egyik formá-
ja Krisztus halálának és azért nem tud-
nak sokan hinni, mert félnek Krisztus-
ban meghalni!

Szent Pál így kiált fel:” Ha Krisztus
nem támadt fel, semmit sem ér a ti hite-
tek.” Ki hinne egy halottnak? Krisztus
azonban nem halott, hanem él! „Feltá-
madt, nincs itt!” – mondta az angyal az
asszonyoknak. Ez a hír rémületet váltott
ki köztük, olyannyira, hogy elfutottak.
Mária Magdolna, mihelyt meglátja,
hogy a kő el van hengerítve, azonnal fu-
tásnak ered, hogy értesítse Pétert és Já-
nost. Azok szaladnak a sírhoz és belép-
ve látják „az otthagyott gyolcsot, meg a
kendőt… külön összehajtva más he-
lyen”. Láttak és hittek. Isten ilyen egy-
szerű jelet használ fel, hogy megvilágo-
sítsa a tanítványokat, akik „nem értették
az Írást, amely szerint föl kellett támadnia a halálból”, sem azt,
amit Jézus előre megmondott feltámadásáról. Péter és János ér-
deme, hogy befogadták a Feltámadott „jeleit”: a hírt, amit egy
asszony hozott: az üres sír és az abban összehajtogatott leplek
üzenetét.

Más formában, de a Feltámadott „jelei” ma is jelen vannak a vi-
lágban: a hősies hit, az evangéliumi élet, az Egyház élete, amit se
külső üldözések, se belső harcok nem tudnak megtörni. Az Eu-
charisztia eleven jelenléte állandóan vonzza magához az ember-
eket. Feladatunk, hogy észrevegyük a Feltámadott „jeleit” az élet-
ünkben és higgyünk benne!

A Szentírás nem szól a feltámadás pillanatáról! Emberi szem-
mel nem látottan, észrevétlenül támadt fel. Mint ahogy szűzi fo-
gantatásában is az emberi érzékelhetetlenség formájában - miként
a harmat - lépett be az emberi történelembe, akiről Keresztelő Já-
nos harminc év elmúltával is elmondhatja: „köztetek áll az, akit
nem ismertek.” És ez az a pillanat, a feltámadásától a kő elhenge-
rítéséig eltelő kisebb vagy nagyobb idő. Amikor még a főpapok
pecsétje sértetlenül bizonyította Jézus halálát, pedig már föltá-
madt. Erre azt mondhatjuk, hogy isteni mű. Így szokott cseleked-

ni az Isten: észrevétlenül a szenzációk mozgalmassága nélkül! És
mintha csak ki akarta volna játszani az emberi okosságot és fur-
fangot, halálának emberi bizonyítását üressé tette. Az ember úgy
tudta, hogy a halál van jelen. Isten megmutatta, hogy az Élet le-
győzte a halált! Isten elindítja legnagyobb műveit anélkül, hogy
az ember észrevenné!

Isten elég erősnek tudja magát arra, hogy a halál emberi bi-
zonyságait elviselje. Az élet magán hordozza a halált. Isten
„gyöngesége” erősebb az embereknél – írja majd szent Pál. Jézus
feltámadt testén is megőrizte a halálos sebeket, nem magáért, ha-
nem érted, hogy lássad, és ne felejtsd el: szeret téged! 

Jézus már nem tartozik ehhez a világhoz, maguktól nem ismer-
hetik fel, csak ha ő megszólítja őket. Válaszuk a hit kifejezése.
Egyben küldetést is kapnak tőle. Hirdetnünk kell szavunkkal és

életünkkel, hogy Jézus feltámadt! Mária
Magdolna hite és serénysége sugallhat
nekünk valamit. Testvérem, a feltáma-
dás hírnöke vagy! Nem szavaiddal, ha-
nem azzal, hogy magadban hordozod a
feltámadott Krisztust. Általad vigasztal-
ja a szenvedőket, erősíti a gyöngéket,
világossága a vakoknak.

Íme, ez a hit boldogsága, amelyet ma-
ga az Úr hirdetett meg! Minden idők
minden keresztényének ezt a boldogsá-
got akarja adni. Hitbeli nehézségek és
megpróbáltatások közepette elég, ha Jé-
zus szavaira emlékezünk. Ő megerősíti
hitünket. Ez a hit volt, azaz erő, mely az
első keresztényeket mély élet és szere-
tetközösségben szorosan egyesítette. 

„A sok hívő mind egy szív és egy lélek
volt.” Ez abból a „nagy erőből” született,
mellyel az apostolok tanúskodtak Jézus
feltámadásáról. Ez a hit kézzel fogható

hit volt és tevékeny. Meghatározta életüket, nemcsak az imában, Is-
tennel való kapcsolatukban. Hanem embertársaik felé is. 

Sokan vannak, akiknek életében a hit nem jár gyakorlati követ-
kezményekkel. Telve vannak félelmekkel. Az ilyen kereszténység
se meg nem győzi, se példát nem mutat a világnak. Azonban a
Feltámadott mindig kész megújítani életünket és közösségeinket. 

„Jézus Krisztus képes áttörni a mi unalmas sémáinkon is, ame-
lyekbe megpróbáljuk bebörtönözni őt, és meglep a maga folyto-
nos isteni kreativitásával.”

Jézus feltámadásának ünneplése jó alkalom arra, hogy újra el-
töltsön minket az az öröm és remény, amely megérezteti velünk,
hogy az Atya szeretett gyermekei vagyunk. Ez az Atya vár min-
ket, hogy levehesse rólunk a fáradtság, a kiábrándultság, a bizal-
matlanság, a csüggedés rongyait, és a fiúi méltóság ruháiba öltöz-
tesse lelkünket, olyan méltóságéba, amilyent csak egy igazi apa
és anya tud adni gyermekeinek, gyengédséggel és szeretettettel
szőtt ünnepi köntösben. 

Terítse lelkedre a megbocsátás ünnepi köntösét, és ragyogtassa
rád az Atya irgalmasságának arcát a Feltámadott Jézus!

Földi István atya

Jézus feltámadásának feltételezett helye 
a Szent Sír Bazilikában, Jeruzsálemben



FatiMa, lourdes
egy hétvége alatt

www.PANNoNPILGRIm.Hu, TEL.: 30/4676-169

lourdes-i zarándoklat:
2019. június 15–18. és 2019. október 12-15. - 4 nap / 3 éjszaka

ár: 119.000 Ft/fő

FatiMai zarándoklat:
2019. november 8-10. - 3 nap / 2 éjszaka

ár: 98.000 Ft

„Hogyan?! Nem létezik, az nagyon messze van! Több
napi járóföld!” Ilyesmiket mondogathatott 120-130 éve a
veszprémi és a pápai hívő, amikor komája vagy szom-
szédja mesélte, hogy egyik nap elment, másnap pedig
már haza is tért a sümegi vagy a kiscelli búcsúból.

Akkoriban a vasút teremtett új lehetőségeket a zarándo-
koknak: a kegyhelyek vonzáskörzete olyannyira megnőtt,
hogy például a sümegi búcsúkra lassanként a Dunántúl
teljes területéről jártak a hívek. Amit a millennium idején a
vasút, azt ma a repülőgép teszi elérhetővé – sőt megfizet-
hetővé. Repülővel ugyanis ezek a kegyhelyek nemcsak
gyorsabban, de sokszor olcsóbban is elérhetőek, mintha
busszal mennénk, különösen, ha beleszámoljuk a hosszú
buszúttal járó szállások és étkezések kiadásait.

Képzeljük csak el: péntek délután kettőkor elindulunk
Veszprémből és este nyolckor már a fatimai Jelenések ká-
polnájánál imádkozhatunk. Vagy milyen lenne egy hajnali

keszthelyi indulás után már délben a lourdes-i barlangnál
imádkozni az Úrangyalát. Az ezt követő napokat nyugodt
imádkozással és nézelődéssel tölthetjük (Fatima és Lour-
des esetében is), és alkalmasint több időt leszünk a kegy-
helyen, mint egy egyhetes autóbuszos zarándoklat során.

Így lassan kitágul a horizont, és egy három-négynapos
zarándoklattal olyan helyek is elérhetővé válhatnak, mint
Róma, San Giovanni Rotondo (Pio atya), Lisieux (Kis Szent
Teréz), vagy Cascia (Szent Rita).

Szép, érthető – de mennyibe kerül? Repülőjegyet ma-
napság egy csipetnyi tapasztalattal igen jó áron is lehet
venni, így mindkét út kihozható 100-120.000 Ft-ból – min-
dennel együtt.

Ilyen utakat szervez a Pannon Pilgrim zarándokiroda,
amelyet három – Szegedi Katolikus Egyetemi Lelkészsé-
gen – barátságot kötött fiatalember alapított, és vezetik az
utakat nagy-nagy szeretettel, hittel. (x)



városi keresztút 
veszpréMBen

Márfi Gyula érsek és Nagy Károly apát, kanonok plébános
vezette idén is a hagyományok szerint fájdalmas pénteken meg-
rendezett városi keresztutat. A hideg, szeles időben és sokan
imádkozták végig a Károly templomtól a Szent Mihály Bazili-
káig Jézus szenvedésének stációit.

keresztutat járva készültek 
Húsvétra Márkón

Keresztutat jártak a hívek a régi hagyományt felelevenítve a
műemlék kálvárián Primász Gábor Róbert plébános vezetésé-
vel. a keresztút zárásaként Schäffer Zoltán borzavári plébános
mutatott be szentmisét a kápolna előtt. 
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Egy első találkozás valamennyi élethelyzetünkben, kapcsolatunk-
ban kiemelten fontos, az Oltáriszentségben jelen lévő Jézussal tör-
ténő első személyes találkozás pedig ténylegesen egy életre szól.
Érthető módon valamennyi szülő azt szeretné, hogy ez a találko-
zó, az elsőáldozás valóban tartalmas, emlékezetes esemény le-
gyen gyermeke számára. Valami, ami erőt ad a nehezebb idősza-
kokban, és bármikor, ha élete során megfárad. A legtöbb gyer-
mek saját plébániai közösségében veszi magához első alkalom-
mal ezt az életre szóló erőforrást. A 2020-ban Budapesten meg-
rendezendő 52. Nemzetközi Eucharisztikus Kongresszus nyitó-
miséjén ez a személyes találkozás egy további, életre szóló él-
ménnyel, a közösség erejének megtapasztalásával egészülhet ki.
Az eucharisztikus kongresszusok kiemelt eseménye a nyitó szent-
mise részeként megvalósuló elsőáldozás. Ez az életre szóló találko-
zás az Oltáriszentségben jelen lévő Jézussal egy, Isten kegyelméből
összegyűlt nemzetközi közösségben jöhet létre Budapesten, 2020.
szeptember 13-án 16 órától a Puskás Ferenc Stadionban, képviselve
egyben az egyház egyetemességét és tanúságtevő küldetését. Olyan
lehetőség ez, ami egy emberöltő alatt egyszer adódik: akik az 1938-
as budapesti kongresszuson részt vettek, egész életükben meghatá-
rozó élményként adták tovább emlékeiket a családjuknak.
Nem kétséges, hogy minden szülő örömmel ajándékozná meg
gyermekét egy ilyen élménnyel, hogy a világkongresszusra na-
pok, hetek, évek, vagy évtizedek múltán visszatekintő fiatalban
ne az elszalasztott lehetőség képe, hanem egy megismételhetet-
len, nemzetközi közösségben megélt találkozás szeretetteljes em-
léke merüljön fel, valahányszor elsőáldozására gondol.
Az esemény kapcsán ugyanakkor számtalan kérdés felmerülhet:
Kik vehetnek részt a szentmisén? Hány kísérője lehet egy első-
áldozónak? Milyen messze lesznek a gyerekek a szüleiktől? Ho-
gyan tudunk majd eljutni a stadionba? Mi lesz, ha esik az eső?

Szeretnénk, ha minden szülő nyugodt szívvel engedné, illetve kí-
sérné gyermekét erre a nagyszabású lelki kalandra, ezért a Nem-
zetközi Eucharisztikus Kongresszus Titkársága összeállított egy,
a leggyakoribb kérdésekből és az azokra adott válaszokból álló
listát, mely a kongresszus honlapján érhető el:

https://www.iec2020.hu/hu/nyito-szentmise-elsoaldozassal

A Titkárság örömmel fogad valamennyi további kérdést a 
titkarsag@iec2020.hu e-mail címen.

Az elsőáldozás és a nyitó szentmise megszervezéséhez szüksé-
ges, hogy a szervezők fel tudják mérni a várható résztvevői lét-
számot, ezért kérjük, hogy előregisztráció keretében 2019. május
20-ig jelentkezzenek plébánosuknál azok, akik elsőáldozáshoz
kívánnak járulni. Természetesen később is lesz lehetőség jelent-
kezni, a regisztráció folyamatos, nem zárul le májusban.

A Veszprémi Főegyházmegye kapcsolattartó: 
dr. Csernai Balázs atya (e-mail: veszprem@iec2020.hu )
Világi munkatárs: 
Leitner Veronika
Elérhetősége:
e-mail: nek@veszpremiersekseg.hu, telefon: 06 20 217 8972

52. NEMZETKÖZI 
EUCHARISZTIKUS 
KONGRESSZUS
Budapest,  2020. szeptember 13-20.

Elsőáldozás előjelentkezés



Hittanos találkozó
litéren

A Veszprémi Főegyházmegye Hitoktatási Bizottsága április
13-án, a Bódi Mária Magdolna tiszteletére és boldoggá avatá-
sára rendezett zarándoklathoz csatlakozva szervezte meg a
várpalotai esperesi kerület hittanos találkozóját, Laposa Nor-
bert litéri plébános, Eszes Zoltán a várpalotai esperes kerület
hitoktatási koordinátora és Felker Zsolt hitoktatási referens
atya közreműködésével.

Minden évben a Hitoktatási Bizottság megszervezte a Fő-
egyházmegyei hittanos találkozót. Az idei évtől ez annyiban
változik, hogy kétévente az esperesi kerületekben lesznek hit-
tanos találkozók. Így a távolságok könnyebben legyőzhetőek,
több fiatal megszólítható és többen tudnak részt venni a kö-
zösségépítő, hitben megerősítő alkalmakon.

Az első ilyen találkozó volt a litérri, ahol a foglalkozásokon
a gyermekek megismerkedhettek Bódi Mária Magdolna élet-
ével, kézműves foglalkozáson vettek részt, történeteket hallgat-
tak a hitoktatóktól, és ifjúsági énekeket énekeltek  gitár kíséret-
tel. Az iskola műfüves pályáján először a fiúk, majd a lányok is
összemérhették tudásukat fociban. 

A várpalotai esperes kerületből, valamint a Főegyházmegye ka-
tolikus iskoláiból, közel 120 gyerek vett részt a zarándoklaton.

WaCŁaW FelCzak
alaPÍtvánY
a padánYi iskola is a nYertesek között 
a  WaCŁaW FelCzak  alaPÍtvánY 
első pálYázatán

2018-ban  kezdte meg működését a Wacław Fel-
czak Alapítvány, amelynek célja a hagyományos
magyar–lengyel barátság további elmélyítése. Az
alapítvány létrejöttét Orbán Viktor miniszterelnök
jelentette be 2016-ban, a Wacław Felczak születésé-
nek 100. évfordulója alkalmából szervezett krakkói
emlékülésen.

Wacław Felczak, a magyar–lengyel kapcsolatok
egykori kutatója, a második világháború idején Var-
só és az emigráns lengyel kormány közötti titkos
futárszolgálat budapesti szervezője volt, így joggal
nevezhető a XX. századi magyar–lengyel kapcsola-
tok legendás alakjának.

Az alapítvány kuratóriuma elsőként  5 pályázatot
írt  ki középiskolás és egyetemista fiatalok, oktatási
intézmények, önkormányzatok, civil és egyházi
szervezetek számára, együttesen közel 300 millió
forint értékben.

A most kiírt pályázatok közül a „SASFIÓKÁK”
gyermekeknek és fiataloknak szóló magyar–lengyel
programok szervezését, a „LENGYEL MEZŐ-
KÖN” középiskolai vetélkedők rendezését, a „PO-
LONICA VARIETAS” lengyelországi osztálykirán-
dulások indítását, a „DWA BRATANKI” a testvér-
városi és testvériskolai kezdeményezéseket, míg az
„ÖRÖKÉLETŰ TÖLGY” a tudományos kutatáso-
kat hivatott támogatni.

Iskolánk, sikerrel pályázott az Alapítvány „DWA
BRATANKI” c. pályázatára,  és a 2018. október 20-
24-ig megvalósult krakkói testvériskolai projektre 1
000 000 Ft összegű támogatást nyert.

Kámánné Szőke Katalin      
Padányi. Kat. Iskola
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A Veszprém Megyei Család, Esélyteremtő és Önkéntes Ház
a házasság hete rendezvénysorozat keretében különleges vita-
esttel készült csütörtökön az érdeklődőknek.

A Debrecenből indult „Szólj be a papnak!” programsorozat
célja, hogy kihívva a lelkészeket, a plébánosokat, lelkipászto-
rokat a templomokból egyfajta „kocsma-evangelizációt” gene-
ráljanak egy vita keretében. A résztvevő egyházi emberek az
előre kiírt témakörben válaszolják meg a vendégek kérdéseit:
ez az esemény egész biztosan megér egy misét, hiszen a ken-
dőzetlen őszinteség jegyében, a templom falain kívül zajló be-
szélgetés, az érvek, vélemények intelligens ütköztetése
észrevétlenül hozza közelebb az egyházi gondolatvilágot az ér-
deklődőkhöz.

A Szombathelyen, Pápán és Debrecenben már rendszeressé
váló programnak a Hangvilla Kávézó adott otthont. A CSEÖH
a pápai rendezvényen már „vitába szálló” egyházi embereket
hívott meg a házasság, szerelem és párkapcsolat tematikájú es-

tére: Szijártó László római katolikus plébánost, Szabó Ferenc
evangélikus tábori lelkészt és Szakács Gergely református lel-
kipásztort.

Ki lehet jönni a legmélyebb pokolból is, ha az ember elszánt
ebben, ha önsegítő közösséghez, szakemberhez fordul, derült
ki a szenvedélybetegségekről szóló szakmai találkozón, amit a
Veszprém Megyei Gyermekvédelmi Központ (VMGYK) el-
nyert pályázatán, a központ Közép-dunántúli Addiktológiai
Egyesülete szervezett meg az Érseki Hittudományi Főiskolán,
amelyre lakásotthonokban, nevelőszülőknél, gyermekvédelmi
szakellátásban élő gyermekeket, fiatalokat hívtak meg.

Beszóltak a papnak

szenvedélYBetegségekről 
tartottak előadásokat 

a HittudoMánYi Főiskolán

azBej trisztán állaMtikár úr 
tartott előadást jásdon 

FeBruár 20-án, MagYarország a
kereszténYek védelMéBen cíMMel.

MárFi gYula érsek áldotta Meg a
Miniszterelnökség új épületét

vízkereszt ünnepén.
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Március 30-án, nagyböjti zarándoklatot szerveztek az ajkai
hívek részére. Bakos Frigyes kanonok plébános a Nagycenki Szent
István templomban mutatott be szentmisét.

Heiligenkreuzba érkezve tiszteletüket és hódolatukat fejezték ki
a szentkereszt előtt, mellyel még áldásban is részesülhettek. 

A Szent Kereszt ereklyét V. Lipót herceg ajándékozta a kolos-
tornak 1188-ban.

HeiligenkreuzBa zarándokoltak 
az ajkai Hívek

Dr. Takáts István érseki kancellár tartott lelkigyakorlatot
Ajkán, a Jézus Szíve templomban.

A háromnapos készület alatt, nem csak a Szentírás szavaival,
hanem életpéldákkal, példabeszédekkel is segítette a hívek hús-
véti készületét. Sokan éltek a lelki tisztulás lehetőségével is. A
triduum utolsó napján a betegek kenetének szentségét is felve-
hették idős, valamint betegséget hordozó testvéreink.

Reitter István

Az idei évben  április 5. és 6. között került sor az országos
kispaptalálkozóra Veszprémben, ezúttal a Boldog Gizella Sze-
minárium szervezésében. A találkozón az ország összes szemi-
náriumából előjáróikkal érkeztek a papnövendékek.

A program péntek délután a Jezsuita templom romoktól a
veszprémi bazilikáig tartó keresztúttal vette kezdetét.

Szombaton a Tihanyi Bencés Apátsággal ismerkedhettek
meg, betekintést nyerhettek a gyógynövénytermesztés és -fel-
dolgozás rejtelmeibe, valamint az apátság új bemutatkozó film-
jén keresztül a szerzetesközösség életébe. Lehetőség nyílt az
apátsági templom és a királyi kripta megtekintésére is.

A szeminaristák találkozója szombat délután a veszprémi
Árpád-házi Szent Margit-templomban ünnepi szentmisével zá-
rult. A szentmise főcelebránsa, Márfi Gyula veszprémi érsek
volt, aki szentbeszédében Jézus követésére buzdította a papnö-
vendékeket, és kérte őket, hogy a mai világ nehézségei köze-
pette se bizonytalanodjanak el hivatásukban.

nagYBöjti lelkigYakorlat 
ajkán

országos kispap találkozó veszpréMBen

akik papi hivatást éreznek magukban és főegyházmegyénk kispapjai közé kérik felvételüket, azok írásos
kérelmükhöz csatolják friss keletű keresztlevelüket, kézzel írt önéletrajzukat, az érettségi- vagy előző
félévi bizonyítványuk, esetleg felsőbb iskolai végzettségüket igazoló dokumentum másolatát, plébánosuk
vagy lelkivezetőjük ajánló sorait, és lehetőség szerint legkésőbb június 14-ig küldjék el az alábbi címre:
érseki Hivatal, kancellária, veszprém, pf. 109. 8201). a jelentkezők írásos meghívót kapnak a Boldog
gizella szemináriumtól (június 22-én, szombaton 12 óráig kell megérkezniük a szemináriumba).

Felvételi vizsga az érsekségen: június 24. hétfő 10 óra.

Jelentkezés PaPnÖvendéknek



A Sümegi Csodatévő Szűzanya-emlékévhez kapcsolódva
március 15-én Márfi Gyula érsek mutatott be szentmisét a Sar-
lós Boldogasszony ferences kegytemplomban Reisz Pál feren-
ces házfőnökkel, Nagy József kanonokkal, sümegi főesperes
plébánossal, valamint környékbeli atyákkal.

A hálaadó szentmisét az első csoda 320 évvel ezelőtti meg-
történtének emlékére mutatták be. Vilhelm Krisztián Ferdi-
nánd nemes ember felesége, Mária Zsófia rákban szenvedett,
nem tudott lábra állni. Ahogy akkor írták, elsorvadtak az ide-
gei. Az orvosok azt mondták, csak az Isten segíthet rajta. Ál-
mában egy Mária-szobrot látott, akkor még nem tudta, de a
sümegi kegytemplom akkori bal oldali, Szent István oltáránál.
Többször álmodott még róla, több útmutatást is kapott, hogy
merre keresse a szobrot. Így jutott el Magyarországra. Kereste
Győrben, Pápán, majd az utolsó álmot követve jutott el Sü-

megre, ahol megtalálta az álmából már ismert szobrot. Misét
kért gyógyulásáért, gyónt, áldozott, majd  további három
misén vett részt. Február hatodikán a harmadik szentmise
végén megérintette a szobrot és imádság közben szemmel lát-
hatóan gyógyulni kezdett.

Márfi Gyula veszprémi érsek mutatott be szentmisét Felker Zsolt
káplánnal és Juhász Csaba kórházlelkésszel a betegek világnapja
alkalmából a Csolnoky Ferenc Kórházban, február 12-én, kedden.
A szentmise keretében kiszolgáltatták a betegek szentségét is.

Hagyomány, hogy a szentmisén a protestáns felekezetek képvi-
selői is igét hirdetnek, idén Tislér Géza református és Isó Zoltán
evangélikus lelkész szavait hallgathatták meg az egyebgyűlt hívek.

A szentmise keretében kiszolgáltatták a betegek kenetét.

320 éves 
csodás gYógYulás 

süMegen

egYHázi szeMélYeket tüntettek ki
neMzeti ünnepünk alkalMáBól

Beteg szervek HelYett 
Beteg eMBereket kell gYógYítani –

joBBan gYógYít az az orvos, 
aki Hisz istenBen
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Áder János köztársasági elnök úr a Magyar Arany Érdemke-
reszt kitüntetést adományozta mások mellett Schall Tamás he-
lyettes esperes, a veszprémi Magyarok Nagyasszonya Plébánia
plébánosa a plébánia megszervezésében vállalt szerepe, vala-
mint a helyi és a kárpátaljai testvéregyházközség érdekében
végzett tevékenysége elismeréseként.

kitüntették Barsi Balázst

Széchenyi-díjban részesült, Barsi Balázs ferences szerzetes,
a Sümegi Sarlós Boldogasszony Ferences Kegytemplom temp-
lomigazgatója kimagasló színvonalú hittudósi és nagy hatású
tanári munkája, valamint a generációkat megérintő lelkiségi
irodalmat gazdagító publikációs, illetve műfordítói tevékeny-
sége elismeréseként. A díjat március 15-én az Országházban
adta át Áder János köztársasági elnök.
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Horváth Attila alkotmánybíró volt a KÉSZ veszprémi cso-
portjának vendége február 14-én a Padányi Katolikus Iskolá-
ban. A bíró úr előzetesen megállapította, hogy az alapvető
emberi jogok éppen olyanok számunkra, mint a levegő. Ter-
mészetes, ha vannak, csak akkor jövünk rá, milyen fontosak,
ha valamelyik sérül. Az 1848-49-es szabadságharctól kezdve
vette végig, hogy az adott korszakokban hogyan viszonyultak
az emberek a joghoz, milyen szabadságuk volt. A második vi-
lágháború szörnyű pusztítást hozott, majd a szovjet megszállás
és diktatúra idején ismét nem létezett semmilyen szabadságjog.
A tervek között az egyházak és az egyesületek megszüntetése
is szerepelt. A médiában megrendelt cikkeket és műsorokat je-
lentettek meg. Minden társadalmi rétegnek és korosztálynak
megvolt a maga manipulatív médiuma, amely a központi pro-
pagandát támasztotta alá. Működött a besúgórendszer. Gyüle-
kezeti jog sem volt, természetesen. Ismeretesek az 1956-os

forradalmat követő kegyetlen megtorlások, de még évekkel ké-
sőbb is megverték a rendőrök a március 15-i tüntetőket.  A
rendszerváltás óta kaptuk vissza ismét szabadságjogainkat. Je-
lenleg az a kérdés, tudunk-e élni ezekkel? Fő feladatunk, hogy
segítsük mi magunk is embertársainkat! Járjunk nyitott szem-
mel, segítsünk a környezetünkben élő rászorulókon! Nem szó-
nokolni kell, hanem cselekedni. Akkor is tegyünk jót, amikor
nem látja a nyilvánosság! Az előadás után a bíró úr aktuális
kérdésekre válaszolt a demokráciával és a jogállamisággal kap-
csolatban.

eMBeri jogok története 
MagYarországon trianontól 

napjainkig

Ilyés Dénes nyugalmazott plébános életének 81.,
áldozópapságának 56. évében 2019. február 14-én
zalaegerszegi otthonában hunyt el váratlanul.
Hamvait február 23-án, szombaton az Érd-Postás-
telepi Kármelhegyi Boldogasszony templomban,

szűk családi körben helyezték örök nyugalomra. 
Engesztelő szentmiseáldozatot február 26-án mutattak be érte a búcsúszent-
lászlói kegytemplomban.
1938. augusztus 29-én született Budapesten. 1963. június 24-én szentelték
pappá Székesfehérváron. Ezt követően káplánként működött Törökbálinton
(1963), majd Ercsiben (1963-65). Szolgálaton kívül volt 1965-1988 között.
Kisegítő lelkészként tevékenykedett Pápakovácsi-Attyapusztán (1989),  majd
plébánosként Gannán (1989-2003). 2003-tól 2017-ig Búcsúszentlászló plé-
bánosa volt – oldallagosan ellátta a Pölöskei Plébániát is. 2017. augusztus
16-tól kisegítő lelkészi kinevezést kapott Keszthelyre, a Kis Szent Teréz Plé-
bániára, majd ugyanezen év szeptember 20-tól  vonult nyugalomba.

elHunYt ilYés dénes 
nYugalMazott pléBános

soMorjai ádáM volt 
a veszpréMi kész vendége

Márfi Gyula érsek meg-
keresztelt egy fogvatartot-
tat a Veszprém Megyei
Büntetés-végrehajtási Inté-
zet kápolnájában február

1-én, pénteken. Ez volt az első alkalom, hogy egy fogvatartott
a börtönkápolnában vegye fel a keresztséget itt Veszprémben. 

A férfinak, aki előzetes letartóztatásban van, Márfi Gyula
veszprémi érsek szentmise keretében szolgáltatta ki a kereszt-
ség szentségét Zsebe Attila állandó diakónus, börtönlelkész fel-
kérésére.  Németh Éva bv. ezredes, bv. főtanácsos, parancsnok
a szertartás után elmondta, a veszprémi börtönben aktív hitélet
folyik, a börtönlelkész naponta tart igeliturgiát.

keresztelő és
Balázs áldás 
a BörtönBen

Somorjai Ádám bencés szerzetes volt a KÉSZ veszprémi cso-
portjának a vendége január 13-án. 

Ádám atya hangulatos és humorban sem szűkölködő előadá-
sából, amely a 26 év Rómában címet viselte, életének római
szakaszáról tudhattak meg sok érdekességet.



Az idei évben sokan zarándokoltak Szent Balázs püspökhöz
imádkozni február 2-án, szombaton a Balatoncsicsó közelében
található Szent Balázs-hegyen levő, 800 éves Árpád-kori temp-
lomromhoz.

Mintegy félezren gyűltek össze a hegy gerince alatt magasodó
Szent Balázs-templom romja melletti tisztáson a hagyományos
szabadtéri szentmisére, melyet  Tornavölgyi Krisztián, a veszp-
rémi Árpád-házi Szent Margit templom plébánosa mutatott be.

A szentmise végén a jelenlévő atyák Balázs-áldásban részesí-
tették a jelenlevőket: „Szent Balázs püspök és vértanú közben-
járására őrizzen meg téged Isten a torokbajtól és minden más
betegségtől. Az Atya, a Fiú és a Szentlélek nevében. Amen.” –
hangzott el az áldás szava, miközben az atyák a két keresztalak-
ban összeillesztett gyertyát tartották a hívek álla elé.

Az Árpád-házi Szent Margit ünnepe alkalmából mutatott be
Márfi Gyula érsek búcsúi szentmisét Tornavölgyi Krisztián plé-
bánossal, valamint a Boldog Gizella Szeminárium elöljáróival a
veszprémi Árpád-házi  Szent Margit plébániatemplomban január
20-án vasárnap délelőtt. Az ünnepélyesen kihelyezett Szent Mar-
git-ereklye jelenlétében celebrált szentmisén az érsek segítségére
voltak a főegyházmegye papnövendékei is. Szent Margit ünnepét
háromnapos lelkigyakorlat előzte meg, mely a „Felemelt szívű

ország, felemelt szívű polgárai” mottóval arra buzdította a híve-
ket, hogy – Szent Margit példájára – nekünk is ilyen emberekké
kell válnunk, akik mindennapi tevékenységeink közepette is fel
akarják emelni szívünket Istenhez. A lelkigyakorlatot Bodorkós
Imre Jánosháza esperes plébánosa mutatta tartotta.

A szentmisén a főpásztor megáldotta az erre az alkalomra res-
taurált, Szent Margitot ábrázoló festményt, a szentmise végén
pedig külön áldásban részesítette a Margitokat

Az elmúlt év utolsó napján, 2018. december 31-én elhunyt
dr. Bakos-Tóth Márta (Márta néni) klinikai gyermek-szakpszi-
chológus, a Daganatos Gyermekek Rehabilitációs Lelki Ott-
hona (Bakonyszücs) vezetője.

Dr. Bakos-Tóth Márta klinikai szakpiszchológus lelki üdvé-
ért január 18-án, pénteken Márfi Gyula érsek mutatott be
szentmisét a pápai Nagytemlomban, majd az alsóvárosi teme-
tőben helyezték örök nyugalomra. 

szent Balázs ünnepe 
a szent Balázs HegYen

szent Margit-Búcsú veszpréMBen 

elHunYt 
dr. Bakos-tótH Márta
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Teljes egészében elkészült
Pápán a Szent Anna plébánia
KALÁSZ közössége, és a hívek
összefogásával a Szent József
templom kertjében a lourdesi
barlang. A Szűzanya szobrot egy
pápai család ajánlotta fel. A
templomkert nyitva van min-
denki előtt, bárki besétálhat egy
kis elcsendesedésre, egy kis
imádságra a Szűzanyához.

lourdesi 
Barlang pápán

a veszpréMi regina Mundi 
egYHázközség iMMár Hetedik 

alkaloMMal rendezte Meg 
a pléBániai disznóvágást

nagYBöjti 
lelkigYakorlat
tartott gedeon

józseF 
nY. pléBános
a veszpréMi 
MagYarok 

nagYasszonYa 
pléBániateM-

ploMBan április
4. és 6. között.

2018. december 7-én „pizsama partit” rendezett az ajkai Szent
István Király Általános Iskola. A program rendhagyó volt, hiszen
a szórakozást összekapcsolták a segítségnyújtással. Belépőként
mindenki egy könyvet, egy játékot vagy egy plüss figurát vitt,
mellyel az ajkai Magyar Imre Kórház gyermekosztályán gyógyu-
lóknak próbált örömet szerezni. 

A Veszprém Megyei Önkormányzat 2018. december 15-én
tartotta ünnepi megemlékezést a megyei közgyűlés alakuló
ülésének évfordulóján.  A hagyományosan a megyeháza Szent
István termében került sor az ünnepségre, amelyet Polgárdy
Imre a megyei közgyűlés elnöke köszöntött és mondott be-
szédet. 

adoMánY az ajkai kórHázBan 
gYógYuló gYerMekeknek

MegYei elisMerést kapott 
korzenszkY ricHárd

Seregély István nyugalmazott egri érsek, a Magyar Katolikus
Püspöki Konferencia (MKPK) volt elnöke életének 87. évében
2018. december 31-én elhunyt. Az elhunyt főpásztor több mint
tíz éven át ő volt a Bódi Mária Magdolna Alapítvány kuratóri-
umi elnöke. 
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MÚLTIDÉZŐ 30. RÉSZ

Sorozatunk előző számában is már
több, 1997 tavaszán zajlott veszprémi
egyházmegyei konferenciáról, találko-
zóról számolhattunk be, ezúttal pedig el-
sőként két nemzetközi kisugárzású talál-
kozóról lesz szó, amelyeken egyházme-
gyénk hívei is szép számmal képviselték
régiónkat. 

A május 25-ével kezdődő héten ren-
dezték meg Lengyelországban, Wroc-
lawban a XLVI. Eucharisztikus Világ-
kongresszust, amely azért is volt jelen-
tős esemény a katolikus világban, mert
a második világháború után elsőként
tarthatták meg azt egy kelet-európai or-
szágban. A világkongresszus mottója
volt: Eucharisztia és szabadság. Az elő-
adások középpontjában minden nap a
hét szentség egyike állott. A találkozó
fénypontja a pápai szentmise volt, ame-
lyet II. János Pál az ökumené jegyében
az evangélikus és az ortodox egyház
képviselőinek részvételével mutatott be.
A világkongresszusra közel félmillió za-
rándok érkezett, egyházmegyénkből is
250 fős küldöttség indult útnak.

A másik jelentős nemzetközi rangú
összejövetel a nyáron Párizsban meg-
rendezett XII. nemzetközi katolikus if-
júsági világtalálkozó volt, amelyre csak-
nem egymillió fiatal érkezett. A Veszp-
rémi Főegyházmegyéből mintegy hat-
van fiatal indult útnak a francia főváros-
ba Kovács Mihály atya, egyházmegyei
ifjúsági referens vezetésével. A találko-
zót záró misén II. János Pál pápa az ifjú-
ság missziós küldetéséről szólott, buzdí-
totta a fiatalokat, hogy kovászként kell
környezetükben jelen lenni, megélni hi-
tüket, Krisztushoz hívogatva társaikat is.

Iskolatörténeti nap színhelye volt áp-
rilisban Vörösberény, ahol a település-
rész egykori katolikus iskolájára, a kato-

likus nevelés múltjára emlékeztek. Tóth
Attila iskolaigazgató felidézte katolikus
intézményük történetét az 1804-es ala-
pítástól az államosításig. Majd Kor-
zenszky Richárd, tihanyi bencés házfő-
nök előadásában rámutatott: Ma, amikor
az iskolák zöme versenypályává vált,
ahol az egyre nagyobb szellemi teljesít-
ményekre képes embert „tenyésztik ki”,
s amikor a társadalomban már csak a
hatékony termelőmunkára képes dolgo-
zóknak van becsülete, kötelességünk
felvenni a harcot ember- és világképünk
eltorzulása ellen.. Erre vállalkoznak az
egyházi iskolák… De ma még sajnos, az
országos adatok szerint a katolikus diák-
ság száma csupán 1,8 százaléka az össz-
tanulói létszámnak. A rendezvényen
Szendi József érsek hangsúlyozta:
Krisztus, mint a legfőbb tanító, példát
adhat minden pedagógusnak és diáknak
– a világ önzésével szemben, embertár-
sainkat szolgáló áldozatos életével.

Az egyházi iskolák ügyéhez kapcso-
lódva Múltidézőnkben is meg kell emlí-
tenünk, hogy egyre ingerültebb, elkese-
redettebb hangulat uralkodott el 1997-re
az egyházmegye katolikus tanintézmé-
nyeiben a kormány iskolapolitikája mi-
att, amely módszeresen hátrányos hely-
zetbe kényszerítette az egyházi iskolákat
az önkormányzatiakkal szemben. Görbe
László, a Padányi gimnázium igazgatója
a megyei lapban számolt be arról, hogy
bár a törvény tiltja a közoktatásban a
hátrányos megkülönböztetést a két isko-
latípus között, az egyházi fenntartású is-
kolák mégsem kapták meg a költségve-
téstől a korábban rögzített finanszíro-
zást, s emiatt nem tudják a pedagógusok
és alkalmazottak fizetési átsorolását
végrehajtani.

Főegyházmegyénk életében meghatá-
rozó állomást jelentett, hogy a nyuga-
lomba vonuló Szendi József érsek utód-
jául II. János Pál pápa az év nyarán
Márfi Gyula addigi egri segédpüspököt
nevezte ki. Az új főpásztor ünnepélyes
beiktatási szertartásán szeptember 5-én
a veszprémi Szent Mihály-bazilikában
Karl Josef Rauber pápai nuncius felol-
vasta a kinevezésről szóló pápai bullát,
valamint a pápának Szendi Józsefhez
címzett levelét. Ez utóbbiban az egyház-
fő háláját fejezte ki a főpap több mint
ötven éves lelkipásztori szolgálatáért,
amelyet kedvezőtlen társadalmi-politi-
kai körülmények között is tisztességgel
végzett az egyház javára. Külön értékel-
te Szendi érsek katolikus intézményala-
pítói tevékenységét. A leköszönő érseket
és az egyházmegye új főpásztorát Gyűrű
Géza általános helynök köszöntötte.
Márfi Gyula apostoli tevékenységéhez a
Szűzanya és Boldog Gizella közbenjárá-
sát kérte. A beiktatott érsek kifejezte
szándékát, hogy szeretné az egyházme-
gye életében a folyamatosságot biztosí-
tani nagy elődei – Mindszenty József,
Lékai László, Paskai László, Szendi Jó-
zsef – nyomában, s szeretne építeni
mindarra, amit ők létrehoztak, illetve
példájuk alapján Istentől kapott tanítói,
kormányzói képességével szolgálni az
egyházat.

(Folytatjuk.)

Toldi Éva

A pápa köszönti a fiatalokat Párizsban - 
a találkozó logója

Bevonulás az érseki beiktatási szertartásra

Görbe László, a Padányi igazgatója beszámolt 
hátrányos megkülönböztetésükről

neMzetközi találkozók – 
új érsek az egYHázMegYe élén






